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Szerkesztősig is kiadóhivatali 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. I.

A. szerkesztősig kéziratok vissza, 
azlúsára vagy megőrzésére nana 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetisek a kiadőv 
hivatalhoz intézendők

XIX. évfolyam 191. szám. f/agy-Várad. Szerda, 1913. augusztus 20.

Lelket a világba!Mesés, csodás világ!Micsoda mélységek, micsoda ma í gasságok felett lett ur az Ember!?Nem riaszt ma a természet titkai­nak mélysége, a mélységek sötét­sége. Az ész kis mécsese mind mé- lyebbe ereszkedik a természet rej­telmeiben s az ignoramus fogy, az ignorabimus szinte nevetséges lett a tudós előtt, A természet mélységei­ből nem ijesztő mesék denevér raja csapóiig ma fel, hanem bányák let­tek a mélységek, melyekből a be­furakodott Ember kincseket hoz fel, közkincseket.Nem elérhetlen ma semmi ma- i gasság. Ahol a sas is fáradtan libeg ■ s honnan visszavágyik már a földre, ott kattog a motor! 3000,5000 méter ! szédületes magasság ma a világ­rekord s a szó szoros értelmében a felhők lettek lába zsámolyává a diadalmas Embernek.Nincs akadály, mely megállít­hatna az előrehaladásban. Ha hegy óriás áll utunkban, meg nem állít, visszaparancsolni nem tud, csak egy uj alagutat jelent az egész. Es ha két világrészt forraszt és két világ­tenger gátját is képezi egy hegy­láncnak, hát az ember erősebb, mint két világrész kapcsa, hatalmasabb, mint két világ óceán, mert áttöri a gátat s diadalmas hajóin pár hét j múlva átvonul a Panama-csatornán, í tengerek vízválasztóján, világrészek > széttépett kapcsán keresztül.A természettudomány-a Simplon- a Panama-csatorna- az aeroplán! Micsoda kincsek, micsoda gyönyö­rűségek azon a kereten, melyben bemutatja képét az Ember!Micsoda érték lehet maga az em- I 

bér, ha már a kerete ily kincset érő ! ?Az Ember!Szegény feldúlt világ !Hová lettek mélységeid és ma­gasságaid ?Mi van a föld mélyében, hová lehatolt az Ember a tudás világá­nál? Kő és érc. Drága kő vagy drága érc ahogy én értékelem s mikor felbányászom a nap világra, Istenséget csinálok belőle s leboru­lok sárgás csillogása előtt, én az Ember. Leszállók, szinry . a pokol tornácáig, megküzdök alvilág rémeivel, ha kell/ egy marék ércért, kőért s ha megszereztem, ki vagyok fizetve, elértem célom, ha nem ele­get kaptam, akkor ordítok, harag­szom, sztrájkolok, vadállattá leszek, én az Ember, a kincs rabszolgája !Hol vannak a lélek mélységei­nek drágaságai! ? A tiszta érzés drága gyöngyei! ? Nézzék végig irodalmunkat. Felváltottuk apró pénzre ezt is, tömeg gyártás alap­ján áll színi irodalmunk és a biz­tos garas alapján egész szépirodal­munk. Az érzést pedig pótoljuk — hússal.Felületes lett az ember szive. Nagy ideális érzések nem hevítik. Üres szív, üres lelki világ. Érzés helyett — mámor.Hová lettek magasságaink ! ?Hová lettek az égbe szökkenő magasztos gondolatok, melyek szá­zadokra alapozták meg a lélek ki- müvelődését, az Ember emberebbé létét. Hol vannak a Rákóczyak, Deákok? Hol egy Arany János, vagy csak Reviczky is! Hol vannak az eszmékért élő és halni tudó haza­fiak, hol az a felbuzdulás, mely szentté vagy nagygyá tudott tenni 

egyszerű embereket is ? A magas­ság helyett a cimkórság, a vagyon­hal mozás, a vágyak netovábbja s a lélek szabad röpte helyett a szak­szervezetek érdeke és a „mi tudó- ' sok“ durva dogmatizmusa bunkózza j le a gondolkozni merőt.A Jog és igazság hová tűnt? Si fractus illabatur orbis impavidum ferient ruinae volt a régi jelszó, ma egy egész európai koncert meghaj­lik — bár részletekben — a bevég- zett tények aljas jogcíme előtt.Minden értékünket a keretre ad­tuk, a külsőségre, az anyagi sike­rekre, és elértéktelenedtünk mi, a kép.Itt volna az ideje az uj alkotá­sokba belé vinni a régi lelket. Az elpogányosodott magyarok közé a szent István hitét. Tartalom kell az életbe és az emberi mélységek és magasságok kutatása teszi értékessé, tartalmassá — nem a világot, hanem az embert.Szent István napján ne csak a világunkat nézzük körül, hanem magunkat is. Nagy érzések, nagy célok, nagy jellemek nélkül folyó napjainkat.Nagy, szent királyunk ! A te né­ped soha sem volt kapzsi, lovagias nemzetnek ismerték az idegenek is, a te néped soha sem volt rabszolga, hisz százszor halt vértanúi halált szabadságáért s bármikor kész volt, áldozni vért, vagyont nemes ideá­lokért, „Vitám et sanguinem“ ! De idegenek jöttek a Te öröködbe Uram, uj tanításokat hallgattunk és elfelej­tettünk magyarul gondolkozni, uj világot alkottak és ebben elfelejtet­tünk magyarul érezni, átalakították egész életviszonyunkat és azért nem leljük honunk a hazában.
|T" » ....y JJT J—Finom kidolgozású levelezőlapok 6 drb 1K 40 f.
J íH 1""^ iw Fényképeket 50 %-kal olcsóbban készítem mint
f i 1 A 1 JLjL -JL——A -A_ V bármelyik fényképész Nagyváradon. A menyasz- 
modern fénvkénész műterme «o»yl felvételek kedvezményei érben kémülnek. ■ Iiuuern Tisztelt megrendelőim 6 db fénykép után 3 leve-
Helyi és vidéki telefon 1Z-Z6. Szent János-u. ZZ lező lapot ajándékba kapnak.



Szinte csak tűrtek vagyunk már s nyíltan is hirdetik, hogy uj, „ér­tékesebb“ elem lépett a régi, lelke­vesztett magyarság helyébe. Add vissza elveszett, régi magyar lelkün­ket, régi pártfogónk és istápunk, hogy megleljük szivünk érzéseinek mélységeit, lelkünk röptének magas­ságait, akadályt nem ismerő magyar virtusunkat.így talán nem lesz olyan cifra az országunk, de ur lesz benne az Ember — a Magyar.Magyar lelket ebbe a gerinctelen, magyartalan világba!
P-y.

A béke ratifikálása.
Görögország magatartása.

Becs, aug. 19. A Südslavische Korres- i 
pondenz jelenti Konstantinápolyból: A tár­
gyalások Athén és Konstantinápoly között a 
napokban véget érnek. Itteni politikai kö­
rökben azt mondják, hogy Venizelosz mi­
niszterelnök Athénbe való visszatérése után 
létre fog jönni a Törökország részéről ja­
vasolt megegyezés, amely Törökországnak 
szabad kezet biztosit Tráciában. Venizelosz 
ugyanis úgy nyilatkozott, hogy a görög ér­
dekek szempontjából kívánatosabb, ha Tö­
rökország az ur Tráciában, mintha ez a te­
rület is Bulgáriáé lenne. A határ a két 
ország között a Dainápoly-Marica vonal 
lesz.

A béke ratifikálása.
Szófia, aug. 19. A minisztertanács el­

határozta, hogy a bukaresti békeszerződést 
ratifikálja. Az erre vonatkozó ukáz leg- | 
közelebb megjelenik és a Szobranje elé az I 

őszi ülésszakon kerül. A ratifikáció Buka­
restben történik meg.
A meghódított területek 

rendezése.

Belgrad, aug. 19. A kormány a had­
ügyminisztérium előterjesztésére elhatározta, 
hogy a meghódított területeken öt divíziót 
állít fel, amelyeknek székhelyei lesznek: 
Istip,. .Üszküb, Mitrovica, M onasztir és Novi- 
bazár.

A törökök előnyomulása.

Becs, aug. 19. A Südslavische Korres­
pondenz jelenti Konstantinápolyból: Katonai 
és diplomáciai körök értesülése szerint Dri- 
nápoly védőmüveit csaknem mind helyre­
állították. A török csapatoknak északra való 
előrenyomulását átmenetien megszüntették, 
ezzel szemben a nyugati csapatok folytatják 
előrenyomulásukat. Itt arra számítanak, hogy 
a görög és a török vezérkar megegyezése 
alapján nemsokára elfoglalják Dedeagacsot 
és Lágoszt.

London, aug. 19. A Daily Telegraph je­
lenti Konstantinápolyból: A nagyhatalmak 
nagykövetei pénteken uj utasítást kaptak, 
hogy a portát figyelmeztessék. Az uj jegy­
zék tartalmára vonatkozólag a hatalmak 
még nem tudtak megegyezni. Enver bég 
vezénylete alatt kétszázötvenezer ember van, 
akiknek a száma rövidesen négyszázezerre 
fog szaporodni.

A homburgi beszéd után. A né­
met császárnak Ferenc József király szüle­
tésnapja alkalmából Homburgban mondott 
beszéde diplomáciai körökben nagy megelé- ■ 
gedést keltett. Ez a beszéd bizonyságot tett 
arról, amit különben vártak is, hogy a Ma­
gyarország és Ausztria balkáni politikája 
miatt támadt nézeteltérést áthidalták és hogy 

a szövetség ily módon erősebb, mint valaha. 
Itteni körökben feltételezik, hogy a bécsi 
külügyminisztérium belátta, hogy Bulgáriá­
hoz való magatartásában helytelen útra tért 
és hogy politikai irányát a külügyminiszté­
rium ismét Németország Balkán-politikája 
szerint fogja megszabni.

Boikott és keposztéov szocializmus
Pár napja alakult meg Nagyváradon az 

első keresztényszocialista szakszervezet.
Lelkes, derék ifjak önkéntes mozgalmá­

nak, dicséretes kezdeményezésének volt ered­
ménye a megalakulás, melyet hiába akart 
lehetetlenné tenni a csőcselék, a nagyváradi 
első keresztényszocialista szakszervezet meg­
alakult, működik és nyomában megalakulni 
készülnek más keresztényszocialista szak­
egyletek is, mindazon szakokban, ahol — 
tisztelet a dicséretes kivételeknek, mert ilye­
nek vannak — a munkást csak kiszipolyozni 
való figurának tekintik.

Amit a csőcselék meg nem tudott csi­
nálni, arra a hóhérmunkára akarják most 
megnyerni egyesek a — munkaadókat.

Munkaadók — a keresztény szocialisták 
ellen ?

Gondolatnak is bizarr és képtelen. Hi­
szen a munkaadóknak örülniök kellene, hogy 
amely téren szükséges, ott megalakulnak az 
uj szakszervezetek, amelyek kizárólag a mun­
kások igazi érdekeit viselik szivükön és nem 
ugratják, nem hajszolják bele lelketlenül a 
munkásokat olyan mozgalmakba, amelyek 
csak egyes kapzsi vezetők zsírját gyarapít­
ják, de kárára vannak munkásnak is munka­
adónak is. A munkaadóknak egyet kell érte­
niük a munkások igazi érdekeivel, hiszen a 
munkaadónak is érdeke, hogy munkása 
megelégedett legyen, megtalálja boldogulása 

A KŐEMBER.
Egy szép napsugaras reggel, egészségem 

helyreállítása végett idegen helyre vittek. Az 
ember az elveszett egészség visszaszerzése 
miatt sok mindenre képes, sokszor még- 
olyanra is, ami kellemetlen.

Mennyivel szívesebben tesz eleget tehát 
hozzátartozói kívánságának, ha azok szerető 
gondoskodásukban a meleg vidékre való uta­
zást, a kellemes légváltozást tartják a legjobb 
gyógyszernek.

Nem tudora más is úgy van vele, de én 
rendkívül szeretek utazni. Most különösen 
szívesen mentem, mert már magam is meg­
untam az újból és újból fellépő és kisebb, 
nagyobb erővel jelentkező fájdalmakat, a 
gyötrelmes éjszakákat és a szomorú hajna­
lokat, vagy az éjszakától való rettegéssel teli 
alkonyotokat. Hát még mi lehetett ez a sok 
szomorú nap azoknak, kik mindig mellettem 
voltak, s kik az ő nagy egészségükben szí­
vesen vállalták volna azok egyrészét.

Epen a rájuk való tekintettel engedtem 
kívánságuknak és indultam a nagy útra. így 
kerültem messze földre, idegen arcok közé.

A sok esős nap után végre napfényre 
jutottam. Fájó fejemet már nem kellett me- i 
leg kendőkbe burkolva rejteni a párnák közé,

a jótékony meleg sugarak mellett felesle­
gessé vált minden ilyen óvatosság.

A naptól felmelegitett levegő kimondha­
tatlanul jól esett arcomnak, egész fejemnek 
és napról-napra jobban erősödve, üdülve néz­
tem a mosolygó emberek nyugodt jólétét, 
csöndes életét.

Mindig szerettem a csöndet, de itt él­
veztem csak igazán. Legfőbb vágya volt 
fiatal koromtól, hogy ember nem lakta helyre 
kerüljek legalább egy pár hétre és most 
szinte azt mondhatnám, ez a vágyam tel­
jesült.

Csak akkor láttam élő lényt magam kö­
rül, ha valamire szükségem volt, ha segít­
ség kellett, ha kiváncsi voltam valaminek a 
történetére, ha kérdezni akartam.

Akkor mindig került valaki a családta­
gok közül, ki szerető arccal hajolt fölém és 
szelíd mosolygással felelt kérdéseimre, vagy 
gyöngéd, puha mozdulattal sietett segíteni. 
De ahogy nem volt már szükségem semmire, 
vagy megszűnt az érdeklődésem, a jó an­
gyal kiolvasta a szememből, hogy már nincs 
kinek mesémi és észrevétlenül tűnt el mel­
lőlem, mint ahogy tovarepültek a tarka da­
los madarak a fák között anélkül, hogy fájt 
volna elszállásuk, vagy bántott volna az ér­

deklődés, hogy merre lehet ütjük célja, vagy 
végpontja.

így éltem talán heteken keresztül, anél­
kül, hogy a gyönyörű keretet elhagytam 
volna, vagy hogy a sok pihenést megunva, 
sétára vágytam volna.

Végre azonban úgy éreztem, hogy kezd 
megjönni az életkedvem. Nevettem a nevető 
emberekkel s végig hallgattam érdekkel a 
környék regéit.

Csak most vettem észre, hogy milyen 
elragadóan szép vidék vesz körül. Csak 
most tűnt szemembe a meredek hegyoldal 
mély szakadékaival, fehér szikláival, isme­
retlen fáival, mikor ezeknek a sziklabarlan­
goknak, a mohos mélységeknek és a bájos 
tisztásoknak regéit hallgattam. Mind olyan 
kedves volt és elragadó, mint a helyek a 
melyekhez fűződtek.

Lassan megjött a kedvem arra, hogy 
sétáljak. És hálám mindig jobban növeke­
dett, mikor tapasztaltam, hogy sétáimban 
sincs terhemre soha senki. Nem korlátoztak. 
Nem mondták, hogy egy gyöngébbnek talán 
nem való a hosszas mozgás, hogy az erdő­
ben talán veszélyes állatok is lehetnek. Me­
hettem a merre jól esett és maradhattam al­
konyaiig.

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor-tói 

kezdődő árban készíttetnek «I Ott kötszer gyárában rtlier lllüb (Rákóczi-ut, Bémer-tér.)

ahol óriási választékban kaphatók: Ingátorok, fecskendők, gumi­
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.



módját. A keresztényszocializmus csak ezért 
küzd és annál inkább küzdhet érte, mert 
nem tér soha tilos mellékvágányokra, mini 
a nemzetközi szakszervezetek nagy része. 
Jobban tetszik talán egyes munkaadóknak, 
ha kazár és kimondhatatlan nevű önző párttit­
károktól függnek ?

A keresztényszocializmus ki akarja kü­
szöbölni azt a befurakodott elemet, mely a 
munkás és munkaadó közé állva, a kettőt 
egymás ellen uszítja, hogy aztán végül mint 
egyeztető megkopassza a munkást is a 
munkaadót is, de legalaposabban a közön­
séget.

Ezek a teljesen fölösleges alakok, a 
munkásnak is, a munkaadónak is kiuzsorá- 
zói próbálnak most mozgalmat indítani a 
munkaadók közt és rá akarják őket venni, 
hogy a keresztényszocialista szabó szakszer­
vezet tagjait bojkottálják, fosszák meg ke­
nyerüktől.

A bojkott-mozgalom egyelőre csak szór­
ványos. Vagy a vörös párt látta jobbnak csak 
egy-két mesterrel kezdeni, vagy a munka­
adók közt nem akadt több megfélemlíthető. 
Tény azonban az, hogy ma valamennyi ke­
resztényszocialista szabó békésen dolgozik 
előbbi munkaadójánál, mindössze egynéhány 
munkaadó adta oda magát nemzetköziek esz­
közéül és fogadta azzal keresztényszocialista 
munkását:

— Nincs munka.
Természetesen azonnal tisztában volt 

vele az illető, hogy mit kell ez alatt érteni ? 
Azt, hogy keresztényszocialista munkás ré­
szere nincs munka.

Álljunk meg itt egy szóra.
Az a két munkaadó, aki ezt a kijelen­

tést tette, ezzel egyenesen kijelentette, hogy 
neki csak a nemzetközi szakszervezetből való 
munkás kell, keresztényszociálista nem. A 
nemzetközi szabószakszervezet tagjainak száma ] 

Nagyváradon nem tudom én hány évi fenn- I 
állás után is a 3()-at sem éri el, tehát ak- I 
kora sincs a számuk, mint a mennyi belé­
pett és jelentkező tagja a keresztényszocia­
lista szakszervezetnek már is van. Áz aboj- 
kottáló két cég a nem egészen 30 főnyi apró 
kisebbséget többre tartja, mint az egész ke­
resztény munkásságot.

A két szabó munkaadó tehát egyelőre 
kimondotta az összeférhetlenséget az ő üzle­
tük és a keresztényszocialista munkásság 
közt.

Ezzel szemben a keresztényszocialista 
szakszervezet egyáltalán nem követel mást, 
mint a szervezkedés szabadságának tiszte­
letben tartását. Nem követeli azt, hogy a 
munkaadók kizárólag keresztényszocialista 
munkást alkalmazzanak, de megkövetelik 
igenis azt, hogy ne legyen megbélyegző, 
munkától kizáró ok az, ha valaki nem a 
nemzetközi, hanem a keresztényszocialista 
szakszervezetnek a tagja. A legjobb, leg­
ügyesebb, legszorgalmasabb szabósegédmun­
kások a keresztényszocialista táborban van­
nak. Joggal megkövetelik ezek a munkások 
azt, hogy munkájukat ma is legalább úgy 
értékeljék, mint mielőtt még nyíltan a mun­
kásság igazi, tiszta zászlaja alá állottak. 
Nem lettek ezzel rosszabb munkásokká 
semmivel, sőt elismerést érdemel férfias bá­
torságuk.

A keresztényszocialista szakszervezetnem 
magában álló jelenség Nagyváradon. Orszá­
gos szervezetüknek sok száz tagja van s ha 
netalán eszébe jutna a nagyváradi nemzet­
közi néhány emberkének, hogy a keresztény­
szocialista munkásokat alkalmazó műhelye­
ket bojkott alá veszik, hát csak tessék. Har­
minc embert állítanak ki a munkából a munka­
adóknak pedig azonnal rendelkezésére bocsát 
a keresztényszocialista országos szabó szak­
szervezet akár hatvan, kifogástalan jó mun­
kást. Nincs tehát ok arra, hogy a munka­
adók megszeppenjenek a bojkottól. Lesz 
annyi eszük a nemzetközi szervezetben lévő 
munkásoknak is, hogy a mai viszonyok közt 
nem fognak vezetőik minden füttyszavára 
táncolni és koplalni. Mert az bizonyos, hogy

munkás. De az ő helyükbe fog állani más

hogy ők kapnak-e a szakszervezettől más 
városban más állást, az erősen kétes.

Az egyéni szabadság legelemibb köve­
telménye az egyesülési szabadság. Jogában 
áll mindenkinek meggyőződésének menetelő 
egyesületben keresni érdekei védelmét, Er­
kölcstelen dolog, ha az egyesülési jog gya­
korlatában valakit jogtalanul megakadályoz­
nak, még inkább erkölcstelenség, ha Valakit 
kenyerétől való megfosztás terhe alatt akar­
nak kényszeríteni, hogy meggyőződésével 
ellenkező egyesületnek legyen tagjává.

A szóban forgó két munkaadó pedig 
egyenesen arra akarja kényszeríteni mun­
kásait még az éhség árán is, hogy a meg­
győződésükkel ellenkező, bennük csak ellen­
szenvet keltő nemzetközi táborba álljanak.

Ez a dolog pedig már nem a két munka­
adó privát ügye. Éhez van hozzászólási joga 
a közönségnek is.

Egyelőre nem hozzuk nyilvánosságra a 
két cég nevét, de egészen nyíltan el kell 
mondanunk az ügyről egyet-mást. Lásson 
mindenki világosan és ahoz képest hatá­
rozzon.

Ha valamelyik munkaadó oda dobja ma­
gát néhány szájaskodó eszközéül, legyen el­
készülve rá, hogy ennek a lépésnek összes 
következményeit levonja, de levonják vele 
szemben is. A keresztényszocialista mozga­
lom nem valami elszigetelt akció. Mögötte 
áll az egész keresztény, sőt az egész vallá­
sos társadalom, mely megelégelte, hogy a 
munkásságot egyenesen belekényszeritsék a 
vallástalanságba és hazafiatlanságba. Ha a 
munkásság körében öntudatra ébrednek a 
legjobbak, ha ők maguk kezdeményezik az 
izgatok és lélekvigécek karmaiból való ki­
szabadítást, olyan szakmákban, ahol erre 
szükség van, ebben a munkában, ebben a 
küzdelemben melléjük kell állania az egész 
vallásos társadalomnak és nem szabad azt 
eltűrni, hogy itt az egyesülési jog legelemibb 
szabályainak megsértésével, nekivadult ter­
rorizmussal a munkásság legjobb elemeit 
éhenhalásba vagy elvfeladásba kényszerítsék 
bele.

Ez már nem a munkások és munkaadók 
ügye, hanem az egész társadalomé.

Mikor kijöttem a fák alól és a tisztá­
son körülnéztem, valamelyik fa alatt rende­
sen ott ült Emil. Emil a család legfiatalabb 
tagja volt és már ép úgy járta az erdőket, 
mint szép szál apja. Az öreg urnák hivatása 
volt az erdők felett őrködni és — nyári 
szünet lévén, barangolásaiban mind a hat 
fia osztozott, — igy tehát nem volt csoda, ha 
előttem termet valamelyik néha bent a hű­
vös fák alatt, hogy megmutassa a mély sza­
kadékból kivezető utat, vagy átvezessen az 
alant csobogó viz fölé hajlított szálfán. Min­
dig épen idejében jött a segély. Valóságos 
őrangyalok.

Különösen a kis Emil termett leggyak­
rabban elő és néha megtörtént, hogy nem 
váltunk el, hanem együtt folytattuk a sétát.

Szerettem ezt a tizenhat éves fiút, aki 
olyan gyerekesen kerekre nyitotta a szemeit 
mikor bámult valamin, mint egy hat éves 
apróság és, aki nem mosolygott, mint a 
többi, hanem kacagott. Hangosan, boldogan, 
vidám csengéssel kacagott, hogy az ember 
akaratlanul utána nevetett a semmiségek le­
lett.

Ö mesélte el a vidék regéit is olyan ra­
gyogóra kiszínezve, álmodozó hangon es 
mégis annyi élénkséggel, hogy az ember 

szinte maga előtt látta az eseményeket le­
peregni.

Bámultam kék szemeit, melyekkel reám 
nézett ilyenkor, s a melyekben szinte egy­
szerre, gyors egymásutánban annyi világos­
ság, szin, élet és csil’ogás volt és a mellett 
annyi merengés, homály, töprengés, bágyadt- 
ság, a mennyi még ennél a képzelődő, szí­
nes fantáziájú, mesemondó népnél is rit­
kaság.

Egy nap, mikor már minden fájdalmam 
elmúlt és friss erővel, egészségesen élveztem 
a levegőt és meleget, arra gondoltam, hogy 
ennek a kedves, gondtalan életnek nemso­
kára vége lesz és megint vissza kell térnem 
az első köd és hidegbe.

A családnak is rosszul esett, mikor meg­
tudták, hogy ott akarom hagyni otthonukat. 
Olyan hangon és modorban kértek, hogy 
maradjak náluk még hosszasan, hogy igazi 
szívfájdalmat éreztem, mikor csak tagadólag 
felelhettem.

Emil hozzám jött alkonyaikor a keitbe, 
leült mellém a padra. Megkérdezte, hogy 
teljesen egészséges vagyok-e és tudnék-e 
vele hosszú gyaloglást tenni, hogy vidékük 
legkedvesebb nevezetségét meglássam.

Természetesen vállalkoztam rá.

az erdőbe.

tisztásokon

Azonban hiába kérdeztem, hogy mi az 
a nevezetesség, nem mondta meg. Csak ne­
vetett halkan és ravaszul, mint a gyermek, 
ha tervezett csinje sikerült.

Egyébbről igyekezett beszélni. Elmondta, 
hogy nagyon várta teljes felépülésemet, 
hogy evvel a tervvel elő állhasson, mert 
biztosan tudja, hogy az, a mit' látni fogok, 
engem rendkívül fog érdekelni.

Másnap együtt indultunk 
Emil volt a vezető. Ismeretlen csodaszép 
völgyeléseken, magasan álló 
mentünk és az idegen fák között magasra 
emelt fejjel élveztem a fűszeres, kábító és 
oly édes illatot.

Könnyűnek, vidámnak, boldognak érez­
tem magamat.

Emilnek is hasonló érzései lehettek, 
mert dalolva haladt előttem a keskeny utón 
és mikor beszéd közben vissza-vissza tekint- 
getett rám, a szeme csillogott és az egész 
arca nevetett; egyszer pedig, mikor a száraz 
és síkos tavalyi levélrétegen megcsúszott, 
épen hangosan, az ő szokott gyerekes mo­
dorában kacagta el magát. Akaratlanul 
utána nevettem én is.

De amint mind jobban bementünk az 
erdőbe és Emil jelzése szerint mind köze-
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Ha a két szóban forgó cég azt mondja, 
hogy keresztényszocialista munkás részére 
nincs munka, erre lehet ám azzal is felelni, 
hogy az ilyen cégek részére nincs megren­
delés, nincs vevő. Akkor aztán igazán nem 
lesz munka.

Bojkottra lehett a válasz is bojkott.
Jusson eszébe a két cégnek, hogyan áll 

keresztény vevőivel ? Számolja csak össze, 
mit kap keresztény, sőt papi intézmények­
től ? Vegye elő a ceruzát és csak a józan 
üzleti számítás alapján kalkulálja ki, mit fog 
neki jelenteni, ha a bojkottot vele szemben 
is alkalmazni fogják? Akkor aztán határoz­
zon, fenntartja-e a keresztényszocialista mun­
kásszervezet ellen a bojkottot?

A keresztényszocialisták nem terrorizál­
nak. Nem törekszenek arra, hogy minden 
szabómunkás az ő táborukban legyen, sőt nem 
is kérnek belőle, hogy akinek a meggyőző- | 
dése az övékkel nem egyezik, az velük le­
gyen együtt. A munkaadóktól sem követe­
lik, hogy szociáldemokrata munkásaikat el­
bocsássák. A keresztényszocialista munkások 
nem törnek más kenyerére. Azt ellenben 
megkövetelik, hogy ugyanezt a méltányos 
felfogást érvényesítsék velük szemben is és 
ne fosszák meg őket kenyerüktől csak az­
ért, mert a szakszervezkedés, az egyesülés 
kérdésében bátorkodnak a nemzetköziektől 
eltérő nézeten lenni.

Ha Budapesten és az ország annyi más 
nagy városában megtalálták a munkaadók a 
módját, hogy a szociáldemokrata terrornak 
eilentállottak és a keresztényszocialista szak­
szervezetek tagjainak munkát adtak, igy kell 
ennek lennie Nagyváradon is.

Ismételjük, hogy egyelőre neveket nem 
hozunk nyilvánosságra. Komolyan, higgad­
tan és nyíltan szóvá tettük az ügyet, mert 
meg kell mindenkinek értenie, hogy itt nem 

egy-két elbocsátott munkásról, hanem elvek­
ről van szó, a szabad szervezkedés élvéről, 
amelyet lábbal tiporni nem fogunk engedni. • 
Az az elbocsátott két keresztényszocialista 
derék munkás tudja meg, hogy nem állanak 
egyedül, hogy ügyüket ezrek és ezrek teszik 
magukévá, akiknek módjukban fog állani, 
hogy szavuknak kellő nyomatéket is adja­
nak. *A nemzetközi csoport gondolja meg, a 
munkaadók terrorizálásával és a keresztény­
szocialista munkások üldözésével nem olyan 
harcot idéz-e fel, amely rájuk fog vereség­
gel járni? A munkaadók is vessenek számot 
magukkal, jó, tanácsos, okos dolog lesz-e , 
maguk ellen ingerelni éppen a mai helyzet­
ben a közvéleményt? Nem jobb lesz-e, ha 
ők maguk szembeszállanak a terrorral, mely 
ha most győz, a munkaadókat egyszerűen az 
izgatok játékszerévé teszi egyszer s minden­
korra ?

Gondolják meg az összes érdekeltek, . 
hogy a keresztényszocialisták békét keres- 
nek, de a háborútól sem ijednek meg. A há- ■ 
borút pedig okosabb lesz odaát elkerülni, i 
Még most nem késő.

Ä Tisza—Pallawscisii — Károlyi- | 
ügy« Gróf Teleki Pál a Pesti Hírlap vasár- ■ 
napi számában nyílt levélben szólította föl 
gróf Károlyi Imrét, Hogy nyilatkozzék, váj­
jon mit besz lt vele Tisza István a Lukács— ' 
Désy-ügyben. Gróf Károlyi Imre e felhívásra 
tegnap a Pesti Hirlap-ban a következő vá­
laszt tette közzé :

Tisza Istvánnak a Désy—Lukács-pörre 
vonatkozólag velem folytatott beszélgetése 
egyáltalában nem tarto/ott volna a nyil­
vánosság elé, mert közeli rokonok magán­
beszélgetése volt. Miután azonban már 
odakerült és miután a Pesti Hírlap múlt 
pénteki számában közölt cáfoló táviratom, 
úgy látszik, igen különböző magyaráza­

tokra adott alkalmat, kénytelen vagyok 
tisztelt barátomnak — Teleki Pálnak — a 
hozzám intézett nyílt levelében’ foglalt 
kérdésre a következőkben válaszolni:

Beszélgetésünk során Tisza István 
azon nézetének adott kifejezést, hogy val­
lomás tárgyát csak az képezheti, a miről 
a tanúnak egyenes, pozitív, határozott tu­
domása van. Nem tartoznak tehát oda 
olyan dolgok, melyekről csakis hallomás 
utján értesült a tanú, mert ezek csupán 
szóbeszédnek tekintendők. A szóban forgó 
perre vonatkozólag ennélfogva én nem 
tartozom Elek Pálnak pusztán szóbeli állí­
tásaira kiterjeszkedni.

Azt válaszoltam, hogy nézetéhez nem 
csatlakozhatom, mert ezen szóbeli állítá­
sokat — többféle oknál fogva — nem le­
het egyszerűen szóbeszédnek tekintenem.

Ez képezi beszélgetésünk ide vonat­
kozó részének tartalmát, a mi az augusz­
tus 15-én közölt cáfolatommal nyilván- 
valólag a legcsekélyebb ellentétben sincs.

Károlyi Imre.
Gróf Károlyi Imre nyilatkozata nagy 

feltűnést keltett az ellenzéki politikai kö­
rökben.

Gróf Tisza István különben Károlyi 
Imre nyilatkozatát magára nézve sértőnek 
találja és mint beszélik lovagias elégtételt 
kér gróf Károlyi Imrétől is.

A Tisza —Pallavicini-ügyben a segédek 
a tárgyalást tegnapelőtt este félbeszakították 
és folytatását tegnap délelőttre halasztották.

Tegnap délelőtt báró Üchtritz Zigmond, 
Tisza István segédje felkereste Szemere Mik­
lóst és vele együtt ment el a Nemzeti ka­
szinóba, a hol már várta őket báró Har­
kányi János, Tisza másik segédje és gróf 
Eszterházy Móric, Pallavicini segédje.

A tárgyalások elején Szemere Miklós 
bemutatta gróf Károlyi Imre nyilatkozatát, a 
mely fölött vita indult meg.

Negyedegykor véget ért a tanácskozás. 
Báró Harkányi a tanácskozás után autón el­
távozott a Nemzeti Kaszinóból.

lebb jutottunk célunkhoz, a fiú mind csön­
desebb lett. A hangja egyre jobban hal­
kult és egyre kevesebb lett a mondani 
valója.

Egyszer csak, mikor már épen emiatt 
akartam neki szólani, gyorsan előre futott, 
a sűrű lombokat szét tárta erős karjaival 
és kedvesen, egy kicsit zavartan mosolyogva, 
várakozva állott előttem, az ágakat tartva.

Gyorsan utána mentem.
A széthúzott gályák között egész várat­

lanul egy gyönyörű kis tisztás állott előt­
tünk üde, bársonyos füvei fedve. A tisztás 
közepén egy nagyon öreg, fehérlevelü hars 
mohós, repedezett kéreggel. A telje; fény­
nyel sütő naptól átlátszók, rózsaszínbe ját­
szók lettek a levelek.

Az aranyos-rózsaszínű csodafa alatt, 
egy csoda ember ült. Fehér hajjal, fedetlen 
fejjel és hosszú fehér szakállal, összehuzódva, 
mint egy törpekirály.

Egy kicsiny púpos, keskeny vállu, be­
esett mellű emberke.

Első pillanatra vissza döbbentem. Soha 
sem láttam ilyen ijesztő és szánalmas 
lényt.

Emil észrevette a hatást. Szemében 
valami gonosz, mosolygós fény csillant meg 

és barátságosan biztatott, hogy lépjek ki a | 
tisztásra. Halkan még. oda súgott:

— Ne féljen, nekem barátom.
Erre a szóra félelem és iszonyat nél- j 

kül léptem ki és mint jó barát, vagy régi 
kedves ismerős elé, úgy mentem feléje.

Az emberke ezalatt felénk fordult, fel­
állott, mosolygott és elénk jött.

A szeme gyönyörű volt. Tiszta, mint 
egy ártatlan kis babának és olyan őszinte. 
Kezet nyújtott és én csak a tekintetét és 
mosolyát láttam és irtózat nélkül tettem ke­
zemet az övébe.

Nem tudtam azonban teljesen eltitkolni 
csodálkozásomat. Hiszen mindent vártam 
volna, csak embert nem s még hozzá ilyen 
embert. Hirtelen eszembe jutott Emilnek 
egyik regéje az erdő szelleméről, kinek ha­
talmas, csodálni való szelleme hódolatra 
kényszeritett minden embert, gunyoros, fen- 
sőbbséges modora pedig gyülöltté tett min­
denki előtt.

Hosszú, céltalan idő után csak az elté- 
kozolt vagyon és egy elfecsérelt élet volt az, 

, amire vissza emlékezhetett. Egy rettenetes 
és hosszan taitó betegség után ferde vállal, 
megőszült fejjel kelt fel és akkor került az 
erdőbe és idegenbe, futva ismerős arc, is­

merős vidék elől, de leginkábba lélek szava 
elől, mely minduntalan elébe hozott egy-egy 
rémes képet a múltból.

Eszembe jutott most ez a rege.
Vájjon ez a kicsiny, összeesett, vég­

képen elnyugodott emberke volna az egy­
kori nyughatatlan, rémületeket és fájdalma­
kat okozó nagy hatalmú ember, kinek ereje 
tombolását talán százan és százan sínylették 
az ő szükebb körű birodalmában.

Emilre néztem és az ő szeme felelni 
látszott gondolataimra. Csakugyan ő volt.

Az emberke kézen fogva vezetett a la 
alá. Útközben vigyázva került ki egy han­
gyaállamot, hol épen most ütött ki a for­
rongás. Éles szemmel nézett a földre, úgy 
figyelt, hogy el ne taposson egyet se. Mi­
lyen gyöngédség egy olyannak részéről, ki 
előbb épen nem tudott figyelmes lenni azok­
hoz, kik hasonló tehetetlenséggel, a gyön­
gébb védtelenségével hevertek előtte.

Egyszerre haragot és undort éreztem 
iránta. Amig hatalmas volt és erős, gondta­
lanul kínozott lelkes lényeket, most saját 
tehetetlenségének és erőtlenségének érze­
tében kímélettel van még a parányi hangya 
iránt is.

Kihúztam kezemet kezéből és úgy

Ldtniann Dezső Nagypiactér, Bityc házban
^megnyillott.

Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­
vitele a legrövidebb idő alatt.

Pénz közvetítés olcsó kamat mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más

egyébb biztosítások. "‘3RI



cffolttest a paloták alatt.
JVIerény let vagy öngyilkosság? — Egy tönkre- 

ment parasztnábob tragédiája.
%

Tegnap reggel hirt adott arról a Tiszán­
túl, hogy a nagyváradi Körözsben borzalmas 
halászat történt, kifogták Bokor Márton 
bánffyhunyadi gazdag marhakupec holttestét 
a folyam sodrából éjféltájban. A rendőrsé­
get teljesen alarmirozta a holttest megtalá­
lása és kiemelése. Nagyváradon az utóbbi 
időkben egymást érték a bűncselekmények, 
rablás, betörések, úgy, hogy ezzel az esettel 
betetőzve látták a közbiztonság elleni merény­
leteket. Bokor Mártonról, a bánffyhunyadi 
kupééról tudták, hogy mikor Nagyváradra 
ellátogat 15—20000 korona van a vastag és 
öblös bőrbugyellárisában, — mikor azonban 
felpuffadt holttestét kihúzták a Körözsből a 
Boros Jenő-féle nyomdaház alatt, akkor már 
csak 9 korona volt a bugyellárisban.

Chloroformmal kombinált rablógyilkos­
ságot sejtettek a dologban, tegnap azonban 
.nindm kiderült. Nem történt rablógyilkos­
ság, a lefelé úszó holttest egy dúsgazdag 
uarasztnábob tragédiájának volt a befeje­
zése.

Holttest a Körözsben.

Az újvárosi belső Körözs-parton szoro­
san a paloták, házak alatt fut a Körözs. 
Óriás cölöpök, ágak, tömör oszlopok állanak 
le a sebes sodratu folyamba. Esténkint sorra 
kialszanak a Körözsre nyíló ablakok, de 

éreztem, hogy szeretnék vissza fordulni. 
Ekkor megszólalt:

— Tudja, mit csináltam? A futó felhő­
ket figyeltem. Szeszélyes kavarodásukban 
olyan fura képeket, hoznak néha létre. Egy 
lovat láttam az elébb, egy szépen szerszá­
mozott, büszke diadalmi paripát. Valaki ült 
a hátán. Magas, deli ifjú volt, vállán hullá­
mosán göndörült vissza a haja, homlokát 
keskeny arany pánt fogta át, válláról dús 
fehér prémmel szegett biborpalást om­
lott alá.

Lassan azonban foszlani kezdett a sok 
ékesség. Az előbbi ifjút egy páncélos, ko­
mor lovag váltotta fel. De ez sem tudott 
hosszasabban megmaradni a nyeregben, mert 
lassan kiszorította őt is egy sima ruhás, 
sima fejű asszony. A fellegek kezdtek fod- 
rosodni és a sima ruha kezdett bodrosan , 
díszes lenni. i

A szigorúan lesimitott hajból tornyos • 
frizura kerekedett. Már azt hittem ennek a 
büszke asszonyi alaknak nem kerül legyő­
zője. De egyszer csak hirtelen szétfoszlott 
és egy sötét, hosszú bajuszu, parancsoló alak 
ült fenn a lovon.

Tovább nem néztem. Minek? Olyan jól 
tudom én azt úgy is, hogy ez igy fog menni 
a végtelenségig. Egyik felváltja a másikat 
és egyik sem maradhat meg mindvégig a 
büszke, diadalmi lovon. Láttam én azt az ' 
életben, sokat letaszítottam, hogy előbbre 
jussak és egy erősebb, hatalmasabb félre 
lökött engem is. Olyan hiábavaló munka az, 
külső sikerekért fáradni. A leghálátlanabb, 
mert csak addig jutalmazzák, mig szem előtt 
van az ember.

Látja egyszer én is buktam, — lehet 
nagyobbat, mint más, mert magasabban vol­
tam — és el is temetett a feledékenység

addig, néhány óra hosszat olyan a folyó, 
mintha piros kaláris szegélyezné.

Boros Jenő ujságháza is a folyó szélén 
van. Amíg a kivilágitott, magas ablakok 
mögött kopogtak a szedőgépek, folyt a lázas 
éjszakai munka, Arany Sándor gépmester, 
minthogy még nem volt dolguk a rotációsok­
nak, kiült a ház alá halászni a Körözsben, 
amint ezt azelőtt is gyakran megtette. Egy­
szerre csak valami nyögést hall a viz suho­
gásából, mintha valaki azt kiabálná: oh-ho-ohi 
A vizen valami sötét alak csapkodott, de 
mire egyvonalba ért volna vele, lebukott a 
hullámok alá.

Arany Sándornak a felesége az egyik 
ablakból szintén tanúja volt e rémes jele­
netnek, de ő nem hallotta a hangokat. A 
gépmester azonnal segítség után futott, 
Öhlbaum Jenő és Erdélyi Sándor gépsze­
dőkkel visszafutott a viz partjára és csák- 
lyákkal, két szál gyertya fénye mellett ke­
resni kezdték a part mellett a folyóba me­
rült testet.

A rendőrséget telefonon értesítették a 
borzalmas dologról. A parton megjelent 
Ehrlich Imre ügyeletes rendőrfogalmazó, 
Vass Károly detektív, dr Nemes Áron ke­
rületi orvos. Kiss József és Lendvai Sán­
dor tűzoltó. Ezalatt a Körözs túlsó partján

hihetetlen gyorsasággal. De nem fáj. Leg­
alább megtanultam, — ha életem végére is, 
— hogy ez az igazi érték, ami a lelkemben, 
fejemben fejlődött ki itt a magányban. Szép 
tiszta hitemet és egy csodás álomvilágból 
való gondolatvilágomat nem adnám most 
már, hogy igazi értékét ismerem, a világ 
minden kincséért és hatalmáért.

Az én lelkem is eltelt enyhülettel ezekre 
a szavakra.

Megértőén bólintottam és felelni akar­
tam, mikor valaki megfogta kezemet és én 
. . . felébredtem.

Emil állott előttem.
— Sötét fellegek jönnek felénk és heves 

szél kerekedett. Úgy látszik vihar lesz. Jöj­
jön be kérem, ez a könnyű karosszék és ez 
a vékony kendő még nyújthat elég védelmet 
az ilyen vad idő ellen. Isten őrizzen meg 
attól, hogy a régi fájdalmak ismét megújul­
janak, tehát óvja magát a meghűléstől. Ho­
gyan mennénk el holnap az erdő szellemé­
hez, a kőemberkéhez?

Csodálkozó nézésemre nevetve foly­
tatta :

— Igen, mert elárulom magának, hogy 
bent az erdő mélyén van egy kőember fehér 
hajjal, ferde vállal, beesett mellel. Most bent 
leül szépen a kényelmes divánba és én el­
mesélem magának a kis kőember szomorú 
történetét.

Mosolyogva válaszoltam:
— Arról majd én fogok mesét mondani 

s higyje el, az a mese nem is lesz szomorú, 
a tendenciája meg épen szinigazság és olyan 
ragyogó szép, mint a csiszolt drága gyöngy 
ragyogása, ha a napsugara törik meg rajta 
fényes tisztasággal.

Boér Margit.

óriási tömeg verődött össze, a vizen pedig 
a mentőcsónakon rendőrök eveztek föl nagy 
küzdelemmel és lassúsággal a holttest el- 
merülési helyéig Csáklyával, rudakkal, eve­
zővel keresték a holttestet, mig végre sike­
rült is megtalálni. Kiemelték. Óriási ter­
metű, vékony, barna bajuszu, nagy csizmás, 
élemedett ember került elő a habok alól. A 
holttestet, amelyen külső sérülések nyomai 

, nincsenek, a mentőcsolnakba emelték, amely 
szépen kiállta az első próbát és pár perc 
múltán a halottat a Kishíd melletti lejárónál 
partra tették.

Még merev sem volt, a halál alig né­
hány perccel előbb következhetett be. Elvit­
ték a hullaházba. Vermes Dezső ismerte fel 
a halottat:

— Ez Csákó Bokor Márton marhake­
reskedő Bánffyhunyadon lakik a Kolozsvári­
utcában. Hetenkit bejár ide a vásárra és 
nagyon sok pénz szokott nála lenni.

Jelentkezett Lőwy Endre joghallgató is, 
aki este nyolc órakor Schvarcz Ferenc vár- 
kapu-utcai korcsmájában látta az öreg ku- 
pecet, beszélgetett is vele. Ehrlich fogal­
mazó és Vass Károly detektív megjelent a 
korcsmában, ahol azt mondták, hogy onnan 
negyedkilenckor távozott, miután háromszor 
három deci bort ivott. Néhány perccel az­
után Gecscy Károly 41. számú rendőrőrszem 
látta a hatalmas, óriás termetű gattyás em­
bert, amint a Torna-utcába a Körözs felé 
haladt. A kereskedő a Lőblé-gyárban istál­
lót tartott és a rendőrség az éjjel az istálló­
ban megjelent, ahol egy kocsis előadása alap­
ján megá lapította, hogy a Körözs halottja 
csakugyan Bokor Márton bánffyhunyadi 
marhakereskedő. A fogalmazó és a detektív 
éjjel félegykor bevonultak a rendőrségre és 
Ehrlich telefonon jelentést tett az esetről 
Jánossy főkapitánynak, azután pedig távirat 
ment a bánffyhunyadi rendőrségnek, hogy 
megtudják, mennyi pénzzel jött el Bokor 
Márton hazulról.

Öngyilkosság történt?

Minthogy délelőtt 10 óráig sem érke­
zett semmiféle hivatalos távirat vagy érte­
sítés arról, hogy Bokor Márton mikor és 
mennyi pénzzel indult él hazulról, Ehrlich 
Imre rendőrfogalmazó telefonon hívta fel a 
bánffy-hunyadi csendőrörsöt, amely már ré­
gen meg kellett, hogy kapja a történteket 
bejelentő sürgönyt.

A telefonbeszélgetés azután hamarosan 
részletes felvilágosításokkal szolgált a titok­
zatosnak látszó tragédia ügyében. E sze­
rint Bokor Márton tegnap reggel még ott­
hon volt. Az öreg nagyon gazdag ember 
hírében állott még két évvel ezelőtt, azóta 
azonban teljesen elúszott a vagyona, úgy 
hogy kereskedését is a legszerényebb mé­
retekben volt kénytelen lebonyolítani. Ter­
mészetesen igy nem szerezhette vissza a 
vagyonát, sőt újabb veszteségek is érték. 
Emiatt Bokor Márton nagyon elkeseredett 
és családja előtt sokszor mondta:

— Megölném magam, ha tudnám, hogy 
milyen halál végez velem. Mert attól félek, 
hogy nem tudok meghalni 1

Nyolc óra után Bokor Márton kiment a 
házból. Utánaszóltak, hova megy?

— Ki a mezőre.
Nem oda ment. Húsz koronával a zse­

bében felült a Nagyvárad felé induló vo- 
! i atra, itt evett, ivott, úgy hogy 9 korona
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maradhatott csak a zsebében. A várkapu 
utcai vendéglőből este fél 8 órakor ment el. 
— Nyolc óra után a Baross-hid őre látta, 
hogy egy magas, vállas gazdaember bandu­
kol lefelé a parton a Lőblé-gyár telke irá­
nyában. Bokor Márton volt. Valószínű, hogy 
a Lőblé-gyár telkének a partjáról vetette 
magát a Körözsbe. Nehéz ruhái, csizmái le­
húzták a fenékre, az iszap megfogta, úgy 
hogy csak akkor vetődött föl, mikor már 
felpuffadt.

A nyomozás.
Ehrlich Imre rendőri ogalmazó éjjel egy 

órakor tett jelentést a rejtélyes esetről a 
kir. ügyészségnek és tegnap délelőtt újab­
ban referált. Baróthy Pál vezető ügyész el­
rendelte annak szigorúan pontos megálla­
pítását, vájjon azt a hét centiméter hosszú 
nyílt sebet, amely a holttest balhalántékán 
észlelhető volt, az élőn vagy holttesten ej­
tették-e? Legvalószínűbbnek látszott, hogy 
azt a sebet, amely a holttest partravonása- 
kor teljesen tiszta volt, 
ták, amikor a halottat 
tatták.

A hullaházban dr 
orvos tegnap délelőtt 
szemlét, amidőn megállapitatta, 
homlok bőrén levő kis felületes sérülés, kö­
rül véraláfutás nincs. Ezen csekély sérü­
lés a vízből való kifogás miatt történt s igy 
tehát a hullán külerőszak nyomai nincsenek.

Végre délben megérkezett a távirat is 
Bánffyhunyadról:

Bokor Márton 18-án délelőtt 8 órakor 
20 korona készpénzzel távozott hazulról, az­
zal, hogy a mezőre megy, azonban a vasúti 
pénztárnál Nagyváradig váltott jegyet és a 
délelőtti fél 9 órás vonattal részeg állapot­
ban egyedül elutazott. Hozzátartozói állítása 
szerint életuntság jelei mutatkoztak nála, 
amiről a rossz üzlet menetele miatt többször 
tett említést családja előtt.

Csendőrörs.
Csákó-Bokor Márton az elmúlt évben 

egyszer borjukat vásárolt a nagyváradi 
piacon, azokat a Baross-hidnál lehajtotta 
itatás végett s a borjuk nagyon mélyen be­
hatoltak a Körözs medrébe. A 60 év körüli 
magas termetű ember utánnuk ment s majd­
nem életét vesztette ez alkalommal is, nagy 
ügygyel-bajjal tudták megmenteni. Már ak­
kor szidta a Körözst, nem is sejtve, hogy 
mégis ebben a folyóban leli a halálát.

A rendőrség tisztán képzelődésnek haj­
landó betudni azt, hogy kalimpált volna, 
vagy csapkodta volna a vizet a Boros-ház 
alatt a test. Akkorra már halott lehetett az 

__ , öngyilkos. kiipefi, wk az...jestL homály-

■ ||
1 ifi'

: I

- ¥ £ ni

utóbbi időben ugyanis a horv át-szerb koa­
líció tagjai leveleket kaptak, amelyekben 
arra figyelmeztették őket, hogy halállal la­
kóinak, ha a királyi biztossal tárgyaim 
mernek. _

Báró Skerlecz Iván állapota, mint Zág­
rábból jelentik, kielégítő. A királyi biztos 
az Irgalmasok kórházában fekszik; fáj­
dalmai nincsenek és teljesen lázmentes. A 
király táviratilag érdeklődött állapota iránt.

Csudálatos szerencse, hogy a lövés pil­
lanatában Skerlecz jobb karját köszönésre 
emelte s a golyó ebben az állásában találta. 
Ha nem jön közbe ez a szerencsétlen vélet­
len, a golyó egyenesen Skerlecz szivébe fú­
ródik, vagy pedig fejen talál egy tizenhat 
éves fiút, a ki a templom kijárójának túlsó 
oldalán áll.

Mikor Skerlecz az automobilhoz ért, már ; 
ott volt dr Balogh, az államvasutak üzlet- l 
vezetőségének főorvosa, a ki az első kötés- ; 
sei látta el a királyi biztost és elkísérte az | 
alig két percnyire levő Irgalmasok kórhá- ; 
zába. A téren pedig egy defektiv fölvette a ■ 
revolvergolyót és bűnjelként megőrizte.

Borcsics rendőrfőnök fogta vallatóra a | 
merénylőt. Dojcsies István kijelentette, hogy , 
nincs bűntársa és önszántából követte el a • 
merényletet, melyetek szükségességét az ame- I 
rikai horvát lapok tették számára indo- i 
kolttá.

, — Meg akartam szabadítani Horvátor- i
szágot a zsarnokságtól és megmutatni Bu- I 
dapesten meg Becsben, hogy ma már nem . 
lehet azt tenni Horvátországgal, a mit , 
odafent akarnak. Az első királyi biztos ■ 
véletlenül megmenekült a haláltól, a má- i 
sodik könnyű sebet kapott, de ha még ; 
egy harmadikat is kineveznek, az nem fog i 
élve menekülni. ;

- Nem sajnálom, a mit tettem. Nem 
vagyok sem ideges, sem bolond, sem exal- ■ 
tált, teljes öntudattal és világos számítás­
sal cselekedtem. Ezt azért kell kiemelni, i 
mert Csuvaj merénylőjét, Jukicsot beszá-

' ' ’ ' '........ ' > én '■
hogy igenis, 
elhatározhatja

hazája érde-

ban, a viz hullámzása okozhatta azt a csa­
lódást, mintha rángatódzott volna, — kiabá­
lásról meg szó sem lehet» Bokor Márton 
halálát tehát öngyilkosság okozta, családja, 
a felesége és most üzletét vezető fia tegnap 
délután Nagyváradra érkeztek, hogy gondos­
kodjanak az eltemetésről. A vizsgálatot és 
a nyomozást a hatóságok beszüntetik, mert 
teljesen tisztázottnak látják a tragédiát.

H zágrábi merénylet.
A zágrábi merénylet természetesen min­

denütt nagy megdöbbenést keltett. Kor­
mánypárti körök erősen hangoztatják, hogy 
a merénylő Dojcsies István munkás, egy 
szervezett összeesküvés eszköze volt. Az

W!

sikerült ismét kiásni és betonfalat verni, 
hogy az alapmegáldás megtörténhessék. (Bi­
zonyosan tessék eljönni, az Aetnából még 
van egy korty !) • A

De nézzünk egy kissé a múltba.
Minden esetre érdekes volna, ha szakava­

tott kéz összeállítaná Élesd történetét, mert 
ezzel Biharmegyének zajos történeti múltjára 
is sok adat gyűlne össze. De nem érdekte­
len, az élesdi plébánia történeti feljegyzése 
„História domús“ és ' „Canonica visitatio^, 
sem. A Körözsvölgye a XI*—XII. században 
is sűrűn lakott volt.

A Báródság tiszta magyar volt. A Kö- 
rözsvölgyében a természetesen tisztán kath. 
magyar népnek több plébánia állott lelki 
gondozására. Az élesdi róm. kath. plébániá­
ról pl. 1216-ból tudunk 1557-ben szűnt meg 
és 200 év múlva 1757-ben állíttatott fel újra. 
Az élesdi hagyományok holmi veres bará­
tokról beszélnek, amiből csak- annyi igaz, 
hogy előzőleg ; de közben ideiglenesen is 
kapucinus atyák jártak ki Váradról a hívek 
lelki gondozására. 1757-től rendes plébánosuk 
volt. Első Tankó András volt 1767-ig. Utána- 
sokan: Rosnauer Mihály, Bukovszky József, 
Eperjessy József, Bernáth Péter, Katona 
György, Orosz József, Kopócsy János, Mics- 
key Ferenc stb.

Hogy a mai kis plébánia templomot ki 
építtette, nem tudjuk, de már 1728-tól k$- 
)o na néven szerepel. Valószínű, hogy a 
kincstár építtette a sóhivatáli tisztek és al­
kalmazottak számára. Hogy a kincstár a 
templommal ilyes viszonyban állott, mii- • 
tatja, hogy még' 1823-ban is, amikor pedig 
már régeit eladta az élesdi uradalmat gróf 
Batthyány György Józsefnek (valószínűleg 
a XVIII. század végén), információt kér „az 
élesdi parochia kincseiről“ egy ezüst szent­
ségmulató és kehelyről. A kegyuraság az 
által fejlődött ki, hogy az élesdi uradalom 
birtokosa, mint hithü katholikus

1. Föl let adott a 
' gyarapítására.

gyár fordításának ide

tiója alkalmatosságával a mint a , Camezaljs

— Élesdi levél. —
Élesd, 1913 aug.

Kedves Szerkesztő Uram!
Sok mindenféle cifra hir keiül be

Elesdről a lapokba, engedje meg, hogy én is 
megszólaljak.

Elesden nagy a mozgalom. Aki az uta­
kon végigmegy, téglahordó, épületanyagokat 
szállító szekerekkel találkozik. Az élesdi kath. 
hívek örömmel szemlélik e mozgolódást és 
felsóhajtanak : hála Istennek ! Mélt. gr. Beth­
len Aladár kogyur és neje Batthyány Vilma 
grófnő hithü buzgósága, Széchényi Miklós 
gróf megyéspüspök mindenre kiterjedő fő- 
pásztori gondossága lehetővé, tette, — sok jó 
szív segítségével — hogy Elesdnek, — az 
élesdi plébánia területe óriási, Céckétől Csú­
csáig terjed — lóhát a körözsvölgyi katho- 
likusságnak igen szép románstilü temploma 
és szintén ilyen stilü plébániája lesz. Régen 
vajúdik már a dolog és most már a megva­
lósulás ideje állott be. Három terv is ké­
szült. A kivitelre kerülő harmadikat a me­
gyéspüspök ur készíttette. Siegel Albin bu­
dapesti műépítész remekelt c kettős tervvel. 
Az építést Schneider János és Mátyás jó- 
nevü gyulai építőmesterek kapták meg, kik 
nemes buzgalommal fogtak a kivitelhez. Hogy 
eddig hallgattunk a dologról, annak oka az 
á rendkívüli sok nehézség volt, amellyel a 
vállalkozóknak meg kellett küzdeniük a sok

I esőzés miatt és az építési anyag miatt. A re­
mekül kiásott alapok a sok esőre összefoly­
tak, úgy hogy hosszú fáradságos munkával

Az eredeti német szöveg egykori ma- 
i vonatkozó része igy 

szól : „Ámbár az Élesdi Dominium Impetra- 
" i 

Betsü Levél is megmutatja, az Élesdi Ple- 
bánus tartására semmi sints rendelve, én 
mindjárt azon Jószág által vételénél nem­
csak hogy egy egész Colonicalis sessiót 
assignáltam, de még 
irtokat is adtam, 
hogy az Templomban tartatni 
kés világot provideálni fogná, ellenben esz­
tendőn kint 150 missék mondattassanak éret­
tem. Ezen segedelmemet minden időre ki­
terjesztem stb.

2. Az iskolára vonatkozólag, melynek 
telket egy rozoga épülettel 1717-ben vett az 
egyházmegye — a Canonica Visitatio meg­
jegyzi : melynek fentartása és újjáépítése a 
hitközség kötelessége volna, ha bírná — 
1824-ben alapjából újjáépíttette a jó lelkű 
gróf. Az akkori megyéspüspök 1823-ban 
tett látogatásakor kérte meg erre és ekkor 
ígérte meg a gróf a patronusi terhek teljes 
elvállalását és teljesítését.

A plébánia épületet 1769-ben a kincs- 
í tár építtette sótiszti lakásnak és csak ké- 
• sőbb, idővel lett belőle lelkészi lakás.

A hívek számára nézve érdekes, hogy 
i az 1823. évben a kath. iskolába 3 fiú és 12 
; leány, 1832-ben pedig 6 fiú és 16 leány járt, 
i Télen nem jártak, mert minta történetmeg- 
‘ jegyzi, az iskolában nem volt kályha. (Áz 
I igaz, hogy később meg, mikor kályha volt, 
; nem volt fa. Meleg csak akkor volt az isko- 
- Iában, ha a gyermekek kötelességükhöz hi- 
i ven hónuk alatt hoztak egy-egy hasábot.) 
í Ezekből százalék szerint, de hiteles feljegy-.. 
; zéssel is egyezik, hogy Éteádon 1823-ban 
i 177 kath. volt, 1832-ben 207, most pedig is­

kolaköteles róm. kath. gyermek van 100 kö- 
' rül, a hívek száma pedig 600.
, Az 1856. évben, Aisele János várad- 
■ olaszi káplán lett Élesdre plébánosnak ki­

nevezve. Ezt irja: „N. B. Megjegyzést ér­



demel, bogy ezen állomásért több folyamodó 
nem volt, minthogy az élesdi állomástól a 
káptalani kar úgy remegett, mint a gyer­
mek a mumustól.“ Ezután nem lesz igy 1 
Ha szegény is a plébános, lesz szép tem- 
ploniíi is, iciz lakása, otthona!

Es ebben részük van niindazoknak, akik 
■— ki több vagy kevesebbel hozzájárultak 
az élesdi katholikusok várának építéséhez. 
Eljöhetnek ide e forgalmas, népes községbe,' 
de el is járnak e plébánia területén levő 
szórakozó helyre, (Zichy-barlang) tudom so­
kan, legalább rámutathatnak majd a nem­
sokára messze-messze ellátszó karcsú tor­
nya templomra — abban nekem is van né­
hány száz téglám, földi dicsőségnek ez is 
valami 1

Kedves Szerkesztő Uramat pedig arra 
kérem, hívja fel azokat, akiknek módjukban 
van, adakozzanak az élesdi templom céljaira, 
mert még igen-igen sokra van szükségünk ! 
Ami van, azért is hála Istennek 1

Kozios Gusztáv.
A legutóbb közölt kimutatás óta az 

újonnan épülő élesdi egyházi épületekre 
adakoztak : Gróh Ferenc prépostkanonok 100 
K, Gabriely Lajos apátkanonok 400 K, 
élesdi volt úrbéresek áll. közbirtokosság 
nagy harangra 200 K. Isten adjon érte 
bőséges áldást! Élesdi plébános.

Ujahh betörés Nagyváradon.
Kifosztottak egy korcsmát.

Ez az esztendő a betörések esztendeje 
lesz Nagyvárad számára. Egymást érik a 
iegvakmerőbb és a legravaszabbul végre­
hajtott betörések a városban, amelyeki aztán 
a lezajlásuk után egyszersmindenkorra le­
tűnnek, befejeződnek, mert a rendőrség kép­
telen nyomra jutni. Tegnap éjszaka megint 
uj betörés történt a Rákóczy-ut 57. szám 
alatt a vasúti pályaudvar közelében levő 
Haldek Vilmos-féle korcsmában.

Haldek Vilmosáé az éjjel negyedtizen- 
kettőkor zárta be a korcsmát, amelynek 
épülete magánosán áll udvarok, kertek kö­
zött és hazament a lakásába. Tegnap reg­
gel öt órakor, amikor felnyitotta az üzletet, 
rémülten látta, hogy a korcsmahelyiségben 
betörők jártak, akik teljesen kifosztották 
minden értékéből. A belső helyiségnek a 
pályatestre felvezető útra néző ablaka alatt 
a falat kibontották és úgy hatoltak be az 
éjszakai vendégek. A kellemetlen felfede­
zésre a tulajdonosnő azonnal telefonozott a 
rendőrségre, ahonnan Jánossy Gyula fő­
kapitány, Egely Lajos kapitány, Ehrlich 
Imre ügyeletes fogalmazó, Bodó László 
felügyelő, Bolt és Méhes detektívek siettek 
ki a helyszínre.

A nyomozást Bodó László rendőrfel­
ügyelő kezdte meg, aki megállapította, hogy 
az ismeretlen tettes vagy betörők a korcsma 
belső helyiségének vékony, 17 centiméter 
vastagságú falát az ablak alatt 52 centi­
méter szélességben és 32 centiméter ma­
gasságban kiböhtötták. A kibontott fal mel­
lett rácsos kerítés van, a mely mögött cser­
jék, bokrok sürü árnyékot vontak az éj ho­
mályában a falra és igy a tettesek zavar­
talanul, teljes biztonságban dolgozhattak. A 
belső helyiségből három asztalterítőt, két 
törülközőt, két félig hímzett női munkát 
vittek el, azonkívül két férfi és egy női ka­
lapot, valamint a bőrdiványt összehasgatták. 
Ebből a szobából eltűnt még egy bőrta­
risznya is, amelyet egy, a szőlőhegyen lakó 
tapasztó cigány hagyott ott adósság fejében. 
A korcsma helyiségben pedig a polcokról 
nyolc-tiz üveg konyakot és likőrt szedtek 
össze. A butykosokban levő édes italokat 
nagy üvegekbe öntötték és úgy vitték el. 
Azonkívül nagymennyiségű kolbászt, meg 
az egész trafik készletet, késeket és a sze­
gény-perselyből mintegy G korona kész­
pénzt vittek el A fal mellett egy7 nagy 

zsák kenyérhaj állott, a zsákból kifordították 
a tartalmát és a rablott holmikat az üres 
zsákban szállították el.

A nyomok a kerítésen keresztül a 
pályatesten át a szőllőhegyek felé ve­
zetnek.

A kár körülbelül 130 korona. Eleinte 
arra a cigányra gyanakodott a rendőrség, 
aki a tarisznyáját zálogban hagyta, de már 
tegnap más nyomot talált. Egyre csekélyebb 
azonban annak a valószínűsége, hogy az 
ofajta betörések tettesei kézrekerüljenek.

Küzdelem a medvével
Izgalmas kaland Nagybiharon.

*
Izgalmas vadászkalandról ad hirt vas­

kóin tudósítónk. Az eset tegnapelőtt —j hétfő 
délután történt, de csak tegnap került nyíl-* 
vánosságra. Kompaseszku Ulpió községi er­
dőőr a főszereplője a kalandnak, melyben 
majdnem életét vesztette. Meseként tűnik föl 
az egész történet sVaskóhnsem hitték volna 
el, ha nem találtak volna reá a fenevadak 
hullájára.

Kompaseszku Ulpió biharkristyóri erdöőr 
hétfőn hajnalban kiment a Nagybihar nevű 
hegyre, hogy ott vadorzókra lessen. Ez év­
ben különösen elszaporodtak a vadorzók. 
Minden puskás embert az erdő vadjainak a 
pusztítására kényszerít a szegénység.

Kompaseszku nyugodtan ballagott föl­
fele a hegyoldalon. Gyönyörű szép augusz­
tusi reggel v»lt, amelyet már hetek óta nem 
1 itott Vaskóh és vidéke.

Éppen egy hegyszakadék felett ment el, 
amikor alulról valami gyanús zajt hallott. 
Olyant, mint amikor a vadászeb nagyobb va­
dat hajt. Egy nagy fa mögé húzódott és úgy 
figyelt. A zaj egyre erősbödött, de sem az 
állatokat, sem a vadorzót nem látta. Jó ne- 
gyedórdg várt igy, araikor megunva a vá- 
rást, lefelé tartott kerülő utón a szakadékba- 
Vesztére tette.

Nesztelenül igyekezett menni, de nem 
sikerült lépteinek zaját teljesen elnyomni. 
Amint egy tisztásra kiért, egy embert látott 
a túlsó oldalon a sürü fele tartani. Nem 
merte követni. Félt, hogy a vadorzó a sűrű­
ből reálő. Ehelyett megkerülte. A völgy alsó 
végén aztán egy eb bukkant elő egyik bo­
zótból. Az eb megtámadta az erdőőrt. Ez 
azonban lekapta duplacsövű fegyverét s le­
lőtte. Alig durrant el fegyvere, amikor né­
hány lépésre tőle lövés dördült el. Kompa­
seszku azt hitte, hogy neki szólt a lövés. 
Néhány lépést tett előre s ekkor alig pár 
méternyi távolságra tőle föltűnt a vadorzó 
alakja. Kompaseszku lövésre emelte fegyve­
rét s rákiáltott a menekvő emberre :

— Állj ! ki vagy ?
■— Menekülj te is! -- kiáltott amaz 

vissza. Ekkor gyanús morgás ütötte meg fü­
lét. A hang közvetlen közelből jött. Hirtelen 
megfordult, de a látvány megfagyasztotta 
ereiben a vért. Pár lépésre volt már tőle egy 
megsebezett medve. Két lábra állva futott 
feléje. Kompaseszku« kilőtte fegyverének má­
sik csövét is. A golyó megtette kötelességét. 
A medve élettelenül zuhant le. Azt hitte az 
erdőőr, minden veszélyen túl van s odament 
a fekvő medvéhez. Elővette vadászkését s a 
biztonság okáért szivébe szúrta a még min­
dég vonagló állatnak.

Fegyverét egy fához támasztotta s nyu­

godtan fogott az állat végtagjainak az ösz- 
szekötéséhez, hogy majd elszállíthassa. Mun­
káját azonban nem fejezhette be. A medve 
párja tűnt elő s mielőtt az erdőőr fegyverét 
megtölthette volna, előtte volt a vad.

Kompaseszku reáugrott a vadra s mar­
kolatig beledöfte a kését. A medve azonban 
nem esett össze, hanem átölelte az erdőőrt. 
Hogy ezután mi történt vele, arra már nem 
emlékszik. Másnap, a „hűdre drákuluj“ nevű 
üreg mellett találtak rá a falubeliek.

Valószínű, hogy a medve a már össze- 
roppantott embert magával cipelte. Ahhoz 
azonban, hogy kivégezze, nem volt már ereje. 
Ott feküdt élettelenül az őr mellett az üreg 
közvetlen közelében. Egyébbként az üreg 
volt a két fenevad tanyája. Sok állati csont 
maradékot találtak benne, akik reátaláltak 
az őrre.

Megállapították azt is, hogy nem az őrre 
lőtt a vadorzó, hanem a medvére. Legkülö­
nösebb azonban az, hogy a lelőtt kutya tu­
lajdonosát senki nem ismerte föl. Valószínű­
nek tartják, hogy a vadorzó Kolozsmegyé- 
ből való. Ugyanis a „Nagybihar“ hegycsúcs, 
amelyen a „hűdre drákuluj“ van, alig fél­
órái járásra van Kolozsmegye határától.

■ ■ ■
Szent István napja.

Első dicső szent királyunk ünnepét üli 
ma a magyar nemzet. Szent István királyt 
méltán nevezzük a második honalapítónak, 
mert csak az ő bölcsességének az ő vallásos 
buzgalmának, a távoljövőbe látó gondosko­
dásának eredménye, hogy ma áll hazánk s 
honfoglaló elődeink nem jutottak arra a szo­
morú sorsra, mint a népvándorlás idejében 
némely más népfajok. Az általa lerakott 
alapokon maradt meg s fejlődött tovább az 
a Magyarország, amelyet a szent király a 
magyarok Nagyasszonyának pártfogásába 
ajánlt.

A magyar nemzet hálája, szeretete ke­
gyelettel ünnepli meg óvről-évre első szén 
királyunk emlékezetét.

A templomok boltivei alatt felzendül a 
szívből fakadó ének:

Ah! Hol vagy magyarok tündöklő csillaga ?
Hol vagy István király,
Téged magyar kíván . . .

Ah, hol vagy magyarok tündöklő csil­
laga ... A te szellemedre volna most is 
szükségünk. Keresztény alapra fektetett or­
szágod napról-napra támadják a. modern ha­
ladás nevében azok, akiknek szivében ide­
gen az Isten és Haza fogalma, akik a te 
alkotásaidat szeretnék megdönteni, hogytév- 
tanaikkal megmérgezzék a lelkeket.

A trón és oltárt ostromlókkal szemben 
i a te erős karodra van szükségünk, dicső 
: szent István király. A te apostoli szelle- 
. medre vau szükségünk, a te fényes példái- 
i dat kell követnünk, mert Magyarországnak 
' keresztény országnak kell maradnia!

Szent István király, maradj ezután is- 
I velünk, ne feledkezzél meg rólunk és sze- 
i gény hazánkról. Tekints jbelső viszályoktól 
' sújtott nemzetedre, régi kedves országodra. 

Akkor lesz ismét boldog a magyar, ha a Te

í
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szellemedben, a Te égi oltalmad 
tovább kitűzött célja felé.

Szent István napja alkalmából ma, 
szerdán a templomokban ünnepélyes isten­
tiszteletek lesznek.

A nagyváradi székesegyházban délelőtt 
9 órakor az ünnepélyes szentmisét gr. Szé­
chényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök, a 
szentbeszédet pedig Brém Lőrinc tb. pápai 
káplán, püspöki titkár tartja.

A szentmise alatt a székesegyházi ének­
és zenekar, a honvédzenekar közreműködé­
sével, a következő egyházi zenedarabokat 
adja elő:

Fiike: Ünnepi őrse
Kersch : Ecce Sacerdos

Justus ut palma florebit.
Veritas luea.

Befejezésül:
Ah ! hol vagy magyarok . .. régi magyar ének 

a capella. Előadja a kar.

* Kitüntetések. A hivatalos lap közli, 
hogy Őfelsége báró Hazai altábornagynak az 
I. oszt, vaskoronarendet, — Bocskor Mi­
hály kúriai bírói címmel és jeleggel felruhá­
zott táblabirónak pedig a Lipót-rend lovag­
keresztjét adományozta.

* Katonai érdemkereszt. A ki­
rály Balogh Sándor 37. gyalogezredbeli szá­
zadosnak a katonai érdemkeresztet adomá­
nyozta, Danics Hubert 101. gyalogezredbeli 
századost pedig legmagasabb megelégedése 
ismételt tudtul adásával tüntette ki.

* Uj honvéd tisztek. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli a Ludovika Akadé­
miát végzett uj honvédhadnagyok kineve­
zését. A nagyváradi 4. honvédgyalogezredhez 
Dezső László és Szladek Béla, a 2. hon­
védhuszárezredhez Altorjay György és 
Proubszky András neveztettek ki hadna­
gyokká.

* Eljegyzés. Bánk György eljegyezte 
bonyhi és kailai Bonyi Antal szépséges leá­
nyát Mariéit.

* Elmarad a népünnepély. Szent 
István napján, augusztus 20-án nagy ünnep­
ségek színhelye lett volna Nagyvárad városa. 
A rendező bizottság erre a napra tervezte azt 
a tarka, változatos s hatalmas népünnepélyt, 
amelynek a tiszta jövedelmét az árvízkáro­
sultak fölsegitésére fordították volna. Az egész 
város közönsége plakátok és újságok utján 
még jókor értesült a készülődő nagy cécók- 
ról, mindenütt nagy várakozás és érdeklő­
dés előzte meg ezért a Szent István napot. 
Az ünnepségek terve teljesen elkészült már 
Jelinek Géza és Losonczy Gábor programja 
szerint. Lett volna kora délután óriási, fan­
tasztikus felvonulás a Rákóczi-utról a Szent 
László-téren keresztül a Rhédey-kertbe, ahol 
már minden készen várta volna a menetet. 
Cirkusz, népies mulatságok, kabaré a nyári 
színkörben, aratóünnep, sátrak, konfetti^ zene 
tánc, ökörsütés, futball mérkőzések. A lehe­
tetlenül rossz időjárás azonban nem engedte 
hogy a népünnepélyt a tervezett napon meg 
lehessen tartani. Nyolc nap óta azonban a 
folytonos esőzés annyira föláztntta a Rhédey- 
kertet, hogy a rendezőség orvosok tanácsára 
elállott az ünnepély megrendezésétől. Egyéb 
technikai akadályok is voltak, azért a ren­
dezőbizottság elhatározta, ’"hogy szeptember 
hó 7-én éí 8-án rendezi meg az ünnepélye­
ket az árvízkárosultak javára. Addig a pro­
gramútok is bővülni és gazdagodni fognak. 
A jótékonycélu futballmérkőzést azonban meg 
fogják tartani.

‘"•W opera-estély a Sasban. 
Ma, Szent István napján este ismét nagy 

a magasabb zenei 
kedvelő közönség-

„ ___ __ ______ nagyobb szabású
hangversenyt rendez a Sas-kávéházban, 
amelynek műsorát a legszebb operákból 
állította össze Fricsaj, a honvédzenekar ki­
váló karmestere.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javi- 
tással együtt Hatvány és Széntmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u 1.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, Ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20 (Lévai M -féle házban) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek

x Tekintettel a rossz pénzvi- 
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 in. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x.Szandál 20 —25 számig 2 korona ; 26 -28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke es barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

x Magyarország első női tambura 
zenekara a Korona kávéházban. Ma és 
minden <se a Koro.ia -áMhéz újonnan átala­
kítóit helyisé.ében hangversenyez az országos 
hirti MATYÓK Péter tambura (Paganini) veze­
tésével egy elsőrangú erőkből összeállított női i 
tambura és énekkar u. m : Kővári Rózsika 
Sleuvurz, Rácz .Margit, Juhász Ilonka, Eördögh 
Aranka, S.niciu Juliska, a gazdagon összeül itott 
jrn sorból különö.-en kiemelendő a Gyöngji duett 
remek énekszámaikkal K -zd-U-.i este 8 órakor. 
Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter.

x Egy elegáns fekete ébenfa pianino 
kéz alatt eladó Hármas utca 12 szám.

x Teljes ellátásra elfogadok két 
úri leányt. Leveleket a kiadóba kétek: „In- 
teligens özvegy,, címen.

x Tekintettel az előrehaladott időre mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyá i újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-uti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók Telefon 130. szám.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Okleveles tanítónő — mérsékelt 
díj mellett — órákat ad iskolai tantárgyak­
ból, valamint zongora és hegedűből, akár 
saját lakásán, vagy pedig házhoz járva. Kí­
vánatra tanít rajzot és olajfestést is. Laka­
tos-utca 11. sz. a.

x Középiskolába járó iiuK Keresz­
tény un házhoz teljes ellátásra zongoia hasz­
nálattal elfogadtatnak. Ajánlatot kérek a 
kiadóba «Iskolás fiuk> címen.

x Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Rákóczy-ut 18. Meglepő olcso és szo­
lid árban szerezhetők be finom férfiingek á 2 —, láb­
ra valók 1‘-
risnyák —‘24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3’—, 
férfi és gyermek sapkák már —-36 fillértől, női kész- 

, tyűk —18 fillértől, vászoncipők —-60 ftől. Mind- 
x Érdekében áll, hogy megrendelő- 1 ezeken kívül kaphatók férfi és női harisnyák, női 

, előtt lüszter és vászon kötények, férfi és női esőernyők, 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok

seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 

modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

mosÁ» Józsit
hatóságilag engedélyezett 
elec rotechnikai vá lalata 
N agrárad, dazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mű 
szer, kötszer és testegyen esi tő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-ütca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készit mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden o szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készit: legújabb divata füzeket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

x Két jcgász sétál a városban, szemben 
találjak magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szereztiet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Vörösbor 1 Nyáron a legkelleme­
sebb ital I Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgaimi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

X Különlegességi cukorka- és csemege- 
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bénier-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Be ne 
dek Testvérek tulajdonosok

x Ne higyjen az ember senkinek 
a világon, hanem győződjék meg személyesen, 
róla, hogy bazárcikkeket, játékot, ajándéktár­
gyakat nagyon jól lehet vásárolni a Párisi 
bazárban a Sas-passage bejáratánál.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a
Kain in ingeré 

színházi és hélgyfoáiász 
ssr* szemben a színházzal- 
Telefon 1076. Telefon 1076.

gyermek-kötények —'50, gyérnek ha-



erőtényezők egységesítése érdekében emlé­
kezetes működést fejtsen ki s becsületet 
szerezzen a kötelességtudó fegyelmezett 
katholikus szellemnek. A nagygyűlés költ­
ségeinek fedezésére 300 koronát mellékelek. 
S midőn Nagyméltóságodnak fái adhatatlan 
buzgalmáért mély elismeréssel adózom, ki­
váló tiszteletem kifejezése mellett maradok 
Glattfelder Gyula s. k., Csanádi püspök.

* Egy derék matróna halála, 
őszinte részvéttel értesülünk egy derék mat­
róna haláláról. Néhai Szűcs István volt vá­
rosi főlevéltáros és 48-as honvédhadnagy öz- i 
vegye, szül. Lévay Julianna, élete 74. évé- ; 
ben, hosszas szenvedés után elhunyt. Halálát 
fiai: Szüts Géza honvédőrnagy-hadbiztos, to­
vábbá Szüts Lajos és Szüts Sándor honvéd­
főhadnagy gyászolják. Temetése holnap, 
augusztus 24-én délelőtt fél 11 órakor lesz

uri-utcai gyászházból.
* Házasság. G. Gombay Jolán és 

Kiss Károly folyó évi julius hó 19-én a ba­
dacsonytomaji plébánia-templomban házas­
ságra léptek.

* Lopják a virágokat a köz­
terekről. Hogy még nagyon el vagyunk 
maradva a nyugoti kulturnépektő], azt apróbb, 
de jellemző dolgokról is láthatjuk. A nyu­
gati országokban sok pénzt és fáradtságot 
áldoznak a parkok és terek díszítésére ; egy- 
egy park valóságos virágos kert. A közön­
ség nem bántja a virágokat, sőt valósággal 
őrködik reá. Nálunk azonban minden bokor 
virág mellé egy-egy rendőr kellene, hogy 
megvédje a közönség vandalizmusától. A 
városi főkertész igyekszik, hogy a parkok 
és terek diszitése gyönyörködtesse a szemet 
s a legszebb virágokat ellopkodják, letör­
delik. A napokban a Bémer-tér bekerített 
virágágyain tarolták le a tubarózsákat, sőt 
még a szárakat is összetépték, leszaggat­
ták. És az a legsajnosabb az egész dolog­
ban, hogy nem csak kocsisok, cselédek, 
vagy gyermekek követik el ezt a vandaliz­
must, hanem olyanok is, akik magukat úri 
embereknek és előkelő hölgyeknek tartják. 
Csak egy-két esetben csípjék el és büntes­
sék meg érzékenyen az illetőt, talán nem 
ismétlődik ez a barbárság oly sűrűn s nem 
lesz eredménytelen a városi főkertész igye­
kezete.

* Inzultáit alezredes. Szent István 
napján izgalmas jelenet folyt le a semme- 
ring—glogici gyorsvonaton. Az étkezőkocsi­
ban egymással szemben két tiszt ült, egy 
alezredes, meg egy vezérkari százados. A 
tisztek jó ideig vitázva beszélgettek, midőn 
egyszerre hirtelen felugrott a százados és 
arculütötte az alezredest. Az izgalmas jele­
net leirhftatlan konsternációt keltett a vag- 
jgonbati. Az inzultáit alezredes halálsápadt ■ 
lett, de a következő pillanatban már felül­
kerekedett benne a katonatiszt és revolveré­
hez nyúlt. Fegyverét használni azonban nem 
volt ideje, mert a vasúti személyzet lefogta 
és szétválasztotta a tiszteket. Hogy mi in­
dította a századost arra, hogy felebbvalóját 
inzultálja, azt természetesen gondosan el- 
titkolják. A kínos ügynek különben a had­
bíróság előtt lesz folytatása.

* Betegsegélyzopénztár Nagy­
szalontán. A kerületi munkásbelegse- 
gélyzőpénztár ellen Biharvármegyéből a leg- j 
t óbb panaszt a nagyszalontai munkaadók 
adták be. A nagyszalontai munkaadók száma 
ugyanis oly nagy, hogy akárhány megyei 
székhely nem tud annyit kitüntetni- Érthető 
is, ha a pénztári tagforgalom is nagy. Ez

teszi érthetővé aztán, hogy a munkások 
gyors változását a Nagyváradon székelő , 
központi vezetőség nem tudja keresztül vinni 
és a munkaadók ellen egymást érik a pa- i 
nászok. A sokat zaklatott szalontai munka- í 
adók részéről e miatt állandó támadásnak ; 
volt kitéve a pénztár. Hosszú és nem köny- 
nyü küzdelmek után végre most belátta a 
pénztár, hogy ezen az állapoton segíteni 
kell. A bajokat pedig úgy asarják orvo­
solni’, hogy Nagyszalontán egy pénztári kü­
lönítményt állítanak föl. A különítmény í 
élén egy számtiszt fog állani. Ennek a szám- ■ 
tisztnek egyelőre a felszólamlások elintézése 
lesz a feladata. Ez ugyan vajmi kevés és ■ 
bizonyára nem fognak megelégedni ennyi- ’ 
vei. A íő dolog lenne a ki- és belépések 
felvétele. A alószinü, hogy ezt a fontos dol­
got szintén rá fogják bízni a kűlöi.Ítmény 
vezetőjére. Az uj hivatal, melynek a sza- 
lontaiak bizonyára meg fognak örülni, a 
szalontai ipartestület helyiségében lesz. Ér­
tesülésünk szerint a különítmény csak a 
jövő év augusztus havában kezdi meg mű­
ködését. Ez azonban még nem végleges 
döntés. Most ugyanis tárgyalások folynak 
az iránt, hogy lehetőleg már május havá­
ban, esetleg még hamarább is életbe lepjen 
a reform.

* A honvédzenekar Debrecen­
ben. A nagyváradi honvédzenekar a nagy

; katonai gyakorlatok alkalmából Debrecenbe 
érkezett s hangversenyt rendezett a Hungá- 

! ria tágas termében. A zenekart a debrece­
niek nagy érdeklődéssel fogadták s .lázas 
izgalommal várták a zenekar bemutatkozá­
sát, amely feltűnő keretek között folyt le', 
mint az egyik debreceni újság írja. A zene­
kar játékát a D. U. a következőképen mél­
tatja: „A zenekar az első estélyen egészen 
klasszikus műsort adott E ismerten a legna­
gyobb operarészleteket játszotta finom mű­
vészettel. Az első pillanatra talán túlzásnak 
tetszik, pedig ez a jelző illik reá legelsősor­
ban. Ez a zenekar épp olyan mestere a tü­
zes fortisszimóknak, mint a leghalkabb pia- 
nissimóknak. Minden részletnél egyformán 
zavartalan élvezetet szerez. Az egyes számok 
után percekig tartó s szűnni nem akaró taps 
hangzott föl. Nem egyszer ráadásokkal is 
kellett szolgálniuk, meri a közönség ovációja 
ellenállhatatlanul követelte. A bonvédzene- 
kart, amely az első nap 28 tagtól állott, 
30-ra kiegészül. Albert Ferenc őrmester, he­
lyettes karmester vezényelte, kitűnő művészi 
érzékkel. O különben a katonazenekar bár­
fása is, mert ebtói a zenekarból ez a rend­
kívül stubtilis hangszer sem hiányzik s mint 
mondjak, a legavatottabb kezekben is van. 
Mára érkezik meg a zenekar első karmes­
tere : Fricsaj Richard."

* Kitüntetett fenséges asszo­
nyok. A hivatalos lap tegnapi száma közli, 
hegy a király Zita f 'hereegnímek, Auguszta . 
főhercegnőnek és Hohenberg Zsófia herceg­
nőnek az Erzsébet-rend nagy keresztjét ado­
mányozta.

* Megakart halni, mert mell­
beteg. Debrecenben a Diana-fürdőben egy 
Klein Ferenc nevű villanyszerelő mellbe 
lőtte magát. A mentők a kórházba szállj- . 
tolták a 25 éves fiatalembert, aki a rendőr­
tiszt előtt elmondta, hogy Bartha Károly 
budapesti villanyszerelési gyárában dolgo­
zott Nyolc hét óta azonban beteg s ezért 
nem dolgozik. Mielőtt az öngyilkossági kí­
sérletet elkövette volna, több levelet írt. ezek 
között egyet Nagyváradra a menyasszonyá­
nak. Öngyilkossága okául a kővetkezőket 
adta elő:

— A budapesti munkás betegsegélyzá 
pénztár tagja vagyok s mint ilyen, persze 
betegségemben ott kezeltettem magam. Nem 
régen megállapították rólam, hogy munka­
képtelen vagyok. Ez nagyon elkeserített. 
Mellhártyagyulladásom és tüdőbajom van. 
Nagyon szerettem egy asszonyt Nagyvára­
don, feleségül is akartam venni, de igy be­
tegen, mellemben gyágyithatatlan nyavalyá­
val nem akartam házasodni, nem akartam 
elrontani éppen annak az életét, akit úgy 
szerettem.

— Miért jött éppen Debrecenbe elkö­
vetni az öngyilkosságot?

— Kisvárdán voltam a nővéremnél el­
búcsúzni. \ isszafelé jövet Debreczenben 
kiszálltam. Itt akartam magam eltemet- 
tetni!

— Miért?
Okom van rá, de ez titok. Reggel 

érkeztem, alaposan berúgtam és ez volt a 
szerencsétlenségem, mert részegen nem tuu- 
tam jól célozni.

— Szerencsétlensége volt? Talán inkább 
szerencséje ?

— Dehogy szerencse, válaszolt az élet­
unt. Az én életem már nem élet.

Az öngyilkos állapota különben nem 
súlyos. Mikor magára lőtt, még akkor is 
tényleg a sok megivott szeszes ital hatása 
alatt állott.

* Megoperálták Skerleczet. 
Tegnap délben a következő hivatalos érte­
sítést adták ki báró Skerlecz királyi biztos 
állapotáról: A beállott magas láz és a jobb 
felső kar beszürődései folytán a beteget 
narkótíkiis állapotban dr Lumnitzer tanár 
megoperálta, a mennyiben a lőcsatornát két 
oldalt megtágitotta. A beteg állapota a be­
avatkozás után kielégítő. Dr Lumnitzer, a 
ki Unkelhauser osztályfőnök és báró Sker­
lecz édesanyja kívánságára érkezett Zág­
rábba, még ma visszatér Budapestre. A 
beteg ez idő szerint narkotikum állapotban 
alszik. Hőmérséklete 27 2 C.

* Neukomm Ferencet szélütés 
érte. Verseiről írják : Magyarország leghí­
resebb, sokat emlegetett műkedvelő hipnoti­
zőrje, a most 76 esztendős Neukomm Ferenc 
nemrégen elvesztette az emberek fölött való 
fizikai uralom megmagyarázhatian erejét. A 
versed vagyonos német kutfurómestert, a 
kit Magyarországon a főúri körökben épp 
úgy mint az alsóbb néposztályok előtt babo­
nás csodálat övezett, kevéssel ezelőtt éjjel, 
álmában baloldali szélütés érte és organiz­
musának megszűnt hipnotikus ereje.

* Csaló könyvkereskedő segéd.
A dézsí kapitányi -hivatal távirati értéSttésé' 
szerint Vértesi Károly könyvkereskedő se­
géd tatalóvárosí illetőségű, Danicsek Etel­
kától egy értékes aranygyűrűt ellopott s az­
zal Kolozsvára szökött, ahol többektől pénzt 
csalt ki. A nyomozás elől Bánffyhunyadra 
szökött, ahol szintén csalást kísérelt meg, 
de nem sikerüli és most Nagyváradra uta­
zott és itt mint képűgynök adja ki magát, s 
valamelyik szállodában tartózkodik. A körö­
zött csaló 28—30 évesnek látszik, közép 
magas, hosszúkás arcú ; ismertető jele, hogy 
egy kissé sántít

* A nagybácsi végremáelete. (Uj 
műsor a X igadóban.) Ez a címe a Vígadó 
mozgószinház mai slágerének. Rendőrül 
kedves, szórakoztató néprege, amely három
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x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lev díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritósek, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Szandál 20—25 számig 2 korona ; 26 -28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 -42-ig 4 K„ 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

x Magyarország első női tambura 
zenekara a Korona kávéházban. Ma és 
minden es e a Korona kávéhéz újonnan átala­
kított helyiségében hangversenyez az országos 
hírű MATYÓK Péter tambura (Paganini) veze­
tésével egy elsőrangú erőkből összeállított női 
tambura és énekkar u. m.: Kővári Rózsika 
Steuvurz, Rácz Margit, Juhász Ilonka, Eördögh 
Aranka, Siniciu Juliska, a gazdagon összeállított 
műsorból különösen kiemelendő a Gyöngyi duett 
remek énekszámaikkal K zdete este 8 órakor. 
Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter.

x Tekintettel az előrehaladott időre mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyári újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-uti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130. szám.

JÓZSEF
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vá.ialata 
Nagyvárad, pazär épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Bíró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testogyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készit mindenféle fém­
csiszolást, nikkolezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készit: legújabb divatu fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár fűzővédőkben. Telefonszám 827.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 

i elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Őssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó.

! Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

felvonáson keresztül leköti az érdeklődést, 
úgy felnőtteknek, mint a serdülő fiatalságnak 
egyformán élvezetet nyújt. A sláger mellett 
nagy hatása lesz „A szökött rab“ angol drá­
mának, ezenkívül két uj bohózat »Bob és 
nővérkéje“ és „A talált pénz“ rendkívül mu­
lattató. Gyönyörű eredeti felvétel a „Tündér­
kertek“ egészíti a remek műsort. Az előadá­
sok d. u. 3 órakor kezdődnek.

* Betörök a trafikban. A bajai 
rendőrség távirati értesítése szerint a múlt 
éjjel ottan Grünhut Miksa nagytőzsdéjének 
pincéjén át ismeretlen tettesek behatoltak a 
trafikba és a következő tárgyakat lopták el: 
2600 korona értékű okmánybélyeget, 1340 
korona készpénzt, továbbá 2000 drb Luxor, 
250 drb Ramses cigarettát, 500 drb Senori- 
tast, 1700 drb Ibist, 800 drb Moerisst, 600 
drb Osirist, 800 drb Figárót, 800 drb Palmi- 
tast és 1000 drb Palmas szivart. A bélye­
get tartalmazó könyvet is elvitték a tettesek. 
Összes kár 16000 korona. A bajai rendőrség 
kéri a váradi rendőrséget, hogy a szivar és 
bélyeg áruknak esetleges értékesítését aka­
dályozza meg.

♦ Az automobiltulajdonosok fi­
gyelmét felhívjuk Gyapay Árpád oki. gépész­
mérnök Jókai-utca 17. sz. alatt levő (telefon 
3—38.) automobilkellékek raktárára, mely a 
világ legnagyobb automobil alkatrész és fel­
szerelés áruház — Mestre & Blatgé r. t. 
párisi cég, nagyváradi fióktelepe, hol az ösz- 
szes létezhető automobil kellékek a legjutá- 
nyosabb áron szerezhetők be. Az említett 
párisi cég budapesti fióktelepe versenyképes 
áraival rövid idő alatt teljesen meghódította 
a budapesti piacot, s mivel a fióktelepek árait 
a központ állapítja meg, ugyanazon árak 
mellett szerezhetők be az automobilkellékek 
a fióktelepeken, mint a cég párisi főtelepén. 
Egyszeri próba meggyőzi az automobiltulaj­
donosokat arról, hogy ezen automobilkellék 
raktár már régen érzett hiányt van hivatva 
pótolni.

Ugyanez áll a nagyarányú gummilera- 
katra is, hol a legkitűnőbb hazai és külföldi 
gyártmányokból állandóan a legfrisebb áru 
van az összes méretekben raktáron, s a gyá­
rakkal való közvetlen összeköttetés folytán 
azok a legolcsóbban szerezhetők be. Ugyan­
csak a legjutányosabb áron vállalja Gyapay 
mérnök a sérült köpenyek és tömlők javítá­
sát, nemkülönben uj szeges huzatok készítését.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u 1.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Cukorka és csokoládé különleges­
ségek a legjobbak csakis Aszódi üzleteibe, 
mert 3 üzlet részére sok a fogyasztás és igy a 
cukorkái nem állottak, hanem mindig frissek 
és élvezhelőek. A közönség kényelmére Rá- 
kúczi-uUm .Kiss tőzsdéje mellett a Csokoládé 
Király Aszódi fóküzlete vasárnap is egész nap 
a vásárló közönségnek rendelkezésére áll. Fő­
üzlet Kossuth utca 11-ik fiók Kert-utca

x Kis pipa vendéglő Szt János-utca 
5. sz. Helybeliek és vidékiek találkozó helye. Társas 
vacsorák és összejövetelek részére külön 
helyiségek. Kitűnő italok, jó magvar 
konyha. Abonensek elfogadtatnak. Szives pártfogást 
kér Szujker Tamás vendéglős.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96_ fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon- 
bonniére a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezz# 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene­
dek Testvérek tulajdonosok.

x Középiskolába járó fiuk kerosz- 
tény úri házhoz teljes ellátásra zongora hasz­
nálattal elfogadtatnak. Ajánlatot kérek a 
kiadóba «Iskolás fiuk» címen.

x Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Rákóczy-ut 18. Meglepő olcso és szo­
lid árban szerezhetők be finom férfiingek á 2 —, láb- 
ravalók 1‘—, gyermek-kötények —-50, gyen: ik ha­
risnyák __ '24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3’
férfi és gyermek sapkák már —'36 fillértől, női kesz­
tyűk — 18 fillértől, vászoncipők —'60 ftől. Mind­
ezeken kívül kaphatók férfi és női harisnyák, uői 
előtt lüszter és vászon kötények, férfi és női esőernyők, 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok 
nagyválasztékbau. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót —-50 fillérjével árusítjuk ki.

x Ne higyjen az ember senkinek 
a világon, hanem győződjék meg személyesen 
róla, hogy bazárcikkeket, játékot, ajándéktár­
gyakat nagyon jól lehet vásárolni a Párisi 
bazárban a Sas-passage bejáratánál.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a 

R a in m ingeré 
színházi és hölgyfodrász

ÄT szemben a színházzal
leleten 1076. Telefon 1076.

Fogak és fogsorok úgy kanosukba 
mint araujba foglalva szájpadlás 
nőikül, továbbá arauy koronákat, 
csapíogakat, hidiuuukálat fog és 
gyökér húzás e.e tartó# fogtöiué- 

seket készit

Engel De^ső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

Valódi Chassda szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
és szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

REICHARD es
cégnél kaphatók.



jiagyválasztékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót —’50 fillérjével árusítjuk ki.

x A. «enekedvelö közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenö prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön 
söget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 20, kicsi 
08 fillér.

x Kis pipa vendéglő Szt. János-utca 
5. sz. Helybeliek és vidékiek találkozó helye. Társas 
vacsorák és összejövetelek részére külön 
helyiségek. Kitűnő italok, jó magvar 
konyha. Abononsek elfogadtatnak Szives pártfogást 
kér Szujker Tamás vendéglős.

* Az automobiltulajdonosok fi­
gyelmét felhívjuk Gyapay Árpád oki. gépész­
mérnök Jókai-utca 17. sz. alatt levő (telefon 
3—38.) automobilkellékek raktárára, mely a 
világ legnagyobb automobil alkatrész és fel­
szerelés áruház — Mestre & Blatgé r. t 
párisi cég, nagyváradi fióktelepe, hol az ösz- 
szes létezhető automobil kellékek a legjutá- 
nyosabb áron szerezhetők be. Az említett 
párisi cég budapesti fióktelepe versenyképes 
áraival rövid idő alatt teljesen meghódította 
a budapesti piacot, s mivel a fióktelepek árait 
a központ állapítja meg, ugyanazon árak 
mellett szerezhetők be az automobilkellékek 
a fióktelepeken, mint a cég párisi főtelepén. 
Egyszeri próba meggyőzi az automobiltulaj­
donosokat arról, hogy ezen automobilkellék 
raktár már régen érzett hiányt van hivatva 
pótolni.

Ugyanez áll a nagyarányú gummilera- 
katra is, hol a legkitűnőbb hazai és külföldi 
gyártmányokból állandóan a legfrisebb áru 
van az összes méretekben raktáron, s a gyá­
rakkal való közvetlen összeköttetés folytán 
azok a legolcsóbban szerezhetők be. Ugyan­
csak a legjutányosabb áron vállalja Gyapay 
mérnök a sérült köpenyek és tömlők javítá­
sát, nemkülönben uj szeges huzatok készítését.

x Őssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Szöllős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x Cukorka és csokoládé különleges­
ségek a legjobbak csakis Aszódi üzleteibe, 
mert 3 üzlet részére sok a fogyasztás és igy a 
cukorkái nem állottak, hanem mindig frissek 
és élvezhetőek. A közönség kényelmére Ká- 
kóczi-uton Kiss tőzsdéje mellett a Csokoládé 
Király Aszódi fióküzlete vasárnap is egész nap 
a vásárló közönségnek rendelkezésére áll. Fő­
üzlet Kossuth utca. Il-ik fiók Kert-utca.

Olcsó gyógykurák itthon, j I 
Idegesség, gyomorbélzavarok, gyengeség! 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Női- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdők.
Nem kell., okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyógykurák.

Op Rácz Ödön sanatóriuniában
Szilágyi Dezsö-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak 

.egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensio.

Valódi Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
és szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

REICHARD íüüé
cégnél kaphatók.

....... *■■■*»

OCCASSIO ELADÁS 
a nyári idényre

Tátray Gusztáv
j kézimunka üzletében 

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. u Telefon 783. !

Fogak én fogsorok úgy kanosukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hidiuuukálat fog és 
gyökér húzás e« tartós fogtömé* 

seket készit

l£nggel Dezső,
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

I—----------------------------
Víg !!

- DIÓSY SOMA
(DIŐSY MISKA)

CIMFESTÖ, ZOMÁMCTÁBLA KÉSZÍTŐ 
EMKE és PANNONIA KÖZT

ROSENZWEIG MIDERES MELLETT VAN
TELEFON 839 SZ.

■ ■ ■

A Donát-féle 
keresk. magántanfolyamon 
augusztus hó 1-én uj tanfolyamok 

kezd'dnek és pedig gyors- és gépírásra 
(előrehaladottabbaknak külön ismétlőórák) 
szépírásra (magyar és német szépírás va­
lamint rondirás) egyszerű, kettő; és aim- 
rikai könyvvitelre (gyakorlati alapon) kö- 
zöns. és kereskedelmi számtan, magyar és 
német levelezés német nyelvre (tár­
salgási gyacöriat)

Kükön esti tanfolyamok
Mérsékelt tandijjak! Teljes kiképzés 4 hó alatt

Vidéki szülőknek
külön figyelmébe ’ajánljuk a tanfolyamot, 
ahol még egy nehány felső kereskedelmi­
vagy polgári iskola látogató tanuló teljes 
elótést kaphat. A gyermekek tanutmá 
nyai szigorúan lesznek ellenőrizve; lon- 
gora tanítás a házba. Bejelentések elfo­
gadtatnak naponta d. e. 9 órától 1 óráig 
és d. u. 4 órától kezdve a tanfolyam 
termeiben. A tanfolyam vezetője:

DOHÁT KÁROLY
Szabadság-utca 3.

w Iti fűszer­
ét csemege üzlet -w

Tisztelettel hozom az igen tisztelt vevő 
közönség szives tudomására, hogy Rákóczy-ut 
11. szám alatt (az újonnan épülő Apollóval 
szemben) a volt Molnár Ódön-féle helyiségben 
egy teljesen újonnan, modernül berendezett

fűszer-, bor-, déligyümöScs és 
csemege üzletet

nyitottam, hol a leghigeinikusabb kezelés 
mellett a legfinomabb fűszer- és csemege 
árut bocsájtom a nagyközönség rendelkezé­
sére. Egybsn felhívom a közönség szives 
figyelmét csokoládé, cukorka és kávé külön­
legességeim megtekintésére.

Szives támogatást kér, tisztelettel
Harmati Márton.

Telefon 13—26. Telefon 13—26.

WIRÄTOK
■ ■ ■

A király távirata 
Skerlecz Ivánhoz.

Zágráb, aug. 19.Őfelsége , tegnap a következő táviratot intézte báró Skerlecz Iván királyi biztoshoz :.. Benső részvéttel értesültem az Ón ellen elkövetett merényletről és amidőn szivből jövő örömöm­nek adok kifejezést, hogy a tá­madás aránylag könnyű kime­netelű volt, kivánom, hogy mi­előbb teljesen felgyógyuljon.
Ki lesz az albán fejedelem?

Trieszt, aug. 19.A Piccolo jelenti Nápolyból: Al­bán körökben hire jár, hogy Albá­nia fejedelme egy olasz herceg lesz, a turini gróf, a ki egy Habsburg házbeli királyi hercegnőt fog fele­ségül venni. Erre vonatkozóan tár­gyalás van folyamatban az osztrák és magyar meg olasz diplomácia között. Ha ennek a tárgyalásnak valamilyen előre nem látott okból eredménye nem lenne, Albánia fe­jedelme egy német herceg lesz, aki nincs rokonságban a Habsburg- házzal.
Megszökött szerelmesek.

Kaposvár, aug. 19.Pinta László asztalos, aki — mint azt már közölték a lapok — Braun Elza bárónőt vette feleségül s fele­ségével együtt rengeteg adósság hátrahagyásával megszökött Kapos­várról. Most a hitelezők feljelentést tettek ellenük.
Aviatikái verseny.

Budapest, aug. 19.
A Szent Istvánnapi országos 

aviatikái versenyre nagyban folynak 
az előkészületek. Ma is igen sók és 
szép felszállás volt. Wéber János 
biplánjának a motorja 40 méter ma-



16 fill.

fill.20

20 fid.

fill.20

már kaphatók és pedig:
A) teljesen osztott iskolák számára

(minden egyes osztály külön-külön) 
dbja..................................................

B) részben osztott (két osztály együtt)
iskolák számára.........................

C) részben osztott (három vagy négy 
osztály együtt) iskolák számára .

D) osztatlan (hatosztály együ l) isko­
lák számára............................

Jl Szent Sászló-nyomdáhan
az egyházmegyei főtanfelügyelőség 
által a róm. kath. népiskolák szá­
mára összeállított minta szerinti

Heti órarend-ok

gasságban felmondta a szolgálatot és az aviatikus lezuhant. A gép da­rabokra tört, az aviatikus azonban kiugrott a biplánból és szerencsére semmi baja sem történt.A repülések közül különösen ki­emelkedett Winter Lajos aviatikus gyönyörű produkciója, aki 800 me­
ter magasságban nyolcasokat irt le 
a levegőben. A versenyen részt vesz Steinschneider Lilly női pilóta is.

Biharvármegye közig, bizottságától.

Ha nincs megelégedv szabójával, meri 
ü drága vagy rosz- 
u szül szab vagy

■uem pontos, szóval bármi okból. Keresse f i DARABONT
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezso-u. o. 
(Sonnen feld-palota) és meglep* önt az ottani sz0‘‘"> 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

■ ■ ■
Gabona üzlet. )

Októberi búza — — — 11.49
Búza 1914. áprilisra — _ _ 1 •> _

Októberi rozs — — — 8.93
Júliusi tengeri — — — 8.33
Aug. tengeri (1913) — — 8.21
Tengeri 1914 májusra — — 7'62
Októberi zab — — — - 8.31

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 822.25
Osztrák hitelrészvény — 625.—
4°/o-es koronajáradék — 81.75
Osztr. magy. államv. — 706.-
Jelzálogbank — — — 420.—
Leszámítoló és pénzváltó — 51o. —
Hazai bank — — — — 285.—
Magyar bank — — — 548.-
Keresk. bank — — — 3625.—
Rimamurányi — — — 707.25
Salgótarjáni kőszén — — 768.—
M. Ált. Kőszénbánya — 1054.—
Közúti vasút — — —- — 632.25
Városi villamos — -- — 354.50
Adria — — — — — 576.—
Atlantika — — -— — -- .---

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

3225-913. kb. sz.

Árverési hirdetmény.
Biharvármegye élesdi járásában Vár- 

sonkolyos község volt úrbéreseinek tulaj­
donát képező erdejében a m. kir. Fö d- 
mivelésvgyi Minister ur 451931 — 912 
sz. leír »lávái kihasználásra engedet'-ezett 
179 k. hold t rületen mintegy 23,826 m3 
bee ült luzih 1913 évi szeptember hó 
25-én d e. 10 órakor Vársonkoiyos köz­
ségházái ál Írásbeli zárt ajánlatokkal egy­
bekötött nyilvános szóbeli árverésen te­
vőn becsáron el fog adatni. A hivatalo­
san nmp-illnpitott becsérték, mint kiniál- 
V. i ár 54229 ko'on*. azaz Öl ennégy-

bánatpénzzel felszerelt zárt Írásbeli aján­
latok szóbeli árverés kezdete elölt az 
árverclö bizottsághoz nyújtandók be, el­
lenben szabálytalanul és hiányo-an fel­
szerelt utó és távirati, nemkülömben 
becsáron aluli ajánlatok visszautasit- 
tatnak.

A részletes árverési feltételek és becs­
lési adatok Barátka községház ináL és a

ezerkeltöszázhuszonkilenc korona, bánat­
pénz 5423 korona.

Szabályszerüleg kiállított cs JU/° I 
bánatpénzzel felszerelt zárt Írásbeli aján- i 
latok szóbeli árverés kezdete előtt az 
árverelö bizottsághoz nyújtandók be, e - | 
lenben szabálytalanul és hiányosan f 1- | 
szerelt utó és távirati, nemkülönben becs- ; 
áron alóli a léniátok visszautasittatnak. A • — ...Xletes árveXi feltételek és becslési nagyváradi n>. klr. járási erdögundnok- 
adatok Vársonkolyos községházánál és a , 
nagyváradi m. kir. járási erdőgondnok- > 
Ságnál a hivatalos órák alatt megtekint- i 
helők. á !

Nagyvárad, 1913. augusztus hó 19. .
Dr. Fráter László, 

vármegyei aljegyző.

ságnál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1913. augusztus 18-án.
Dr. Fráter László, 

várm. aljegyző.

Olcsó modern 
lakások kiadók! 
SzmetkaGyörgy-utcai 1. számú I 

uj emeletes házban :
Két utcai szoba, e őszotfá, konyha, ka- I 

mara, fürdőszoba földszint, évi bér: 600 
korona november 1-től.

Két utcai szoba, előszoba, konyha, ka­
mara, fürdőszoba föld., 600 K nov. 1-től.

Egy udvari szoba, konyha, kamara 
földszint 300 kor. november hó l“tö - :

Egy udvari szoba, konyha, kamara, föld­
szint 300 kor, azonnal.

Két utcai szoba, konyha, kamara eme­
leten 600 kor. azonnal.

Két utcai, egy udvari szoba, konyha, 
fürdőszoba emeleten erkéllyel 850 kor. 
november 1-től.
Szacsvay-utca 16 »z. házban :

i Két utcai szoba alkof, fürdőszoba, konyha 
és kamara emeleten, évi bér 800 korona, 
azonnal.

Egy pincehelyiség műhelynek, 200 kor. 
j azonnal.

KjIoíöv ári-utcán lévő volt Bap- 
I tista imaház. évi bér 800 kor.

Petőfi-utcában lévő Varga András-
I féle szőllőben egy szoba és konyhából 
I álló lakié z, évi bér 200 korona novem- 
I bér 1-től.

Értekezhetni:

PALLAY LAJOSI ügyvéd irodájában Szaniszló-utcán.

Biharvármegye közig, bizottságától.

3794-1913.

Árverési hirdetmény.
Biharvármegye élesdi járásában fekvő 

! Erdődamus község volt úrbéreseinek tu­
lajdonát képező erdejéb :u a rn. kir. 
Földmiveíésügyi Minister urnák 125263— 
1913. sz. rendeletével kihisználásra en­
gedélye élt mintegy 223 k. hold terüle­
ten luine’y 1964 m3 becsüli, müfa és 
25062 ni3 becsüli tűzifa 1913. évi szep­
tember hó 23-án d. e. 10 órakor Barálka 
községházánál Írásbeli zári ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános szóbeli árverésen 
tövön becsáron felül el fog adatni. A 
hivatalosan megállapított becsérték, min. 
kikiáltási ár 42000 kor. azaz negyven­
kétezer korona. Bánatpénz 4200 kor.

Szabályszerüleg kiállított és 10%

Gubsics eladás-A nagyváradi latin szertartásu Székes Káptalan kiadja haszonbérbe a tulajdonát képező alábbi erdősegek folyó évi gubacs termésének szedesr jogát:1. a bagaméri „Nagy erdőt .1. a biharsályi erdőgazdasagban :2. a biharsályi, babastyai es sze- kelyteleki erdőket,3. a peéri erdőt,..................4. a nyárszegi, fülöphazi kis es nagyméhesi erdőket. ,II. a rontói erdőgazdasagban:5. az ábriházi erdőt,6. a rontói és alkéri erdőket, .7. a felkéri és biharszentelekierdőket, .8. a váradalpán erdőt.III. az urszádi erdőgazdasagban.9. a kurasszói erdőt, „10. a kisdombrói erdőt.IV. a nagyváradi lat. szert. JNagy- prépostság .görbéd! erdőgazdasa-görbedi u. n. Galambos, Kis és Nagyiunka és Csere erdőket,12. a kisürögdi erdőt. , A bérbeadás módja nyilvános szóbeli árverés, mely a kapt. ura dalom központi hivatalában (bal Ferencz-'itca 4.) a folyó ho 22-en délelőtt 10 órakor tartatik meg. Az árverési feltételek — melyek az ár­verés előtt felolvastatnak keresésre alulírott által megkui- detnek.Nagyvárad, 1913. aug. hó 9.
Hermann Lajos, 

urad, erdőmester.



Ekek, vasboronák őszi szántásra
előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók.
Termény ti sutit ó rosta aratási idényre gyári árban. Borpréaek, szölő- 
ztixók már most megrendelhetők jutányos árban préofeiülnyomóvAl, 
ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Minden darab szavatossággal.

Gitye Demeter Fia gépgyára Nyaradon. Tempiom-iér
_____  . -- __ | ( HEHranSBni

“QYBEH TELEFON 11-75 VIDÉKEN | 
FEST! TISZTIT! j 

, I
nói9 férfi és í

F 
gyermek ruhákat, i 

MOS! | 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg Üsztit- 

--,--- tatnak. _

Gyár: Körözs-utca
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám 

Mokos Sándor. |

E

13.

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Teleti»!’ 10-39

KEPES ELEM
orvosi kötszerész tlzíete Nagy- 
Várad, < Sas-paesage> :Lt|áró,

Ajánlja saját készitményü

sérvkötőiV
\ szuzpenzoriomok fccsken- 
/ dők és betegápolási cik- 

tsO—/ ^e’t» u *“• egyen,startók,
•fiihaskötők, ágytálak, bidég,

’ ®j W anatómiai
ä aj sérvkötök, iJfiL- ÍJ 7 I

3 me^e^ ” sérvet ál- ■ 
landóan visszatartják, mü- < 

lábak és mii- • 

végtagok, támgépok, gummi cikkek, harisnyák stb. és ; 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró- í 
baterem női ét» férfi kiszolgálásra. I 

Óriási nagyraktár. Tisztviselők ás > 
iparosoknak árengedmény.

>^WSSMHQMa33f3XSiSSSUdHBBBBHHEI8aaMBSaiEKW5CaESEaEIEaaHHi

IRUFF TESTVÉREK
épület- és géplakatos műhelye

| LUKÁCS GYÖRGY - UTCZA 26.

■i Mindennemű lakatos munkák, vas­
szerkezetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első- I 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök Ä 
ekék, boronák, borsajtóK és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelö képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmul- 

Í nak. Mindennemű gépjavítások szak, 
szerűen és gyorsan eszközükéinek. 5

LEGOLCSÓBB
és legjobb bevásárlási forrás

özv. Kádár János-né
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése-

*

Mindenféle gazdasági cikkek, kölöző- 
bárs. kékkő, autó- és gépolajok és 
auto-benzin nagy raktára is

JÉGSZEKRÉNNYÉ K H kerti^vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha3kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK J asz*ta 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha! berendezések

TARSOLY és RISZTÓ vaskereskedésében

Nagyvárad« Rákóczi^ut« Telefon 390 szám.
’ ■---------- .mj. . HP uu... . . lüFiwmiwii wi
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fl fCatholiKus Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL s a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a- vallásos és 
hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.

JELSZÓ s a szeretet egyesít, az egyseg erőt ad.
Taasáoi díi eav évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt 
ing® n jo®gi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

I

I

fi ffatholikus Népszövetség
jogvédő irodája.

I A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkivuh,
I telekkönyvi, adóügyben stb.
I Hivatalos órák 5 minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
I Hivatalos helyiség! a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

Stépszönetséiji ßfitelszUoetkezet
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­
írt határok közt segíteni.
Heti 20 filléres befizetések mellett működik. .
Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­
den héten hétfőn és csütörtökön d. 11. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

<

IÖ

?

I

/L fCatholikus flépszövetseg 
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztos fásokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy
elérés esetére. Elvállal továbbá
leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.^
Elfogad biztosításokat: ,
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellem
Törés által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, lég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen. _
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül uti- 
ÁhSanhfoX'lkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­

Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör 
épülete) szolgálnak.

I d



Augusztus hó ZO-ón, szerdán 
Szent István-napi 

ünepély

Félix- 
fiirdőben

I
 Belépti-dij nincs I 
Szerpentin, con-I 
tett! és virág I 

csata. Tombola 
sok értékes nyereménnyel.

Szenzáció
a tombola ffinyaFománye:
egy szelídítettf I ff ff fi elő oz!

Fényes tűzijáték 
Rendezi egy e célra leérke­
zett fővárosi pirotechnikus. 

Záradékul este 9 órakor fényes 

táncmulatság 
VásárheiyLjéh | 
hires zenekarának közremű­
ködésével a Félix-fürdő dísz­
termében. Belépti-dij nincs.

FIGYELEM! 9 tambolajátÉh 
este pont 7 órakor kezdődik.
Vonatok indulnak Ä
8 és 10 óra 1 perckor. Délután 2 
ón 30 és 4 óra 50 perckor. Nagy- 
várad-Velencze állomásról: délelőtt 8 
‘‘ra 11 és 10.11 perckor, délután 
2.41 és 5 01 p.-kor. Félix.fürdő­
ből vissza 9 óra 15 perckor 

Mindnyájunknak el kell menni!!

korzó-kavéház.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget és a mélyen tisztelt ismerősei­
met, hogy a Körös-utcán levő

Korzó-kávéit áz 
vezetését átvettem és azt modernül átala­
kítottam.

Hetenkint kétszer kedden és csütörtökön 
a közkedvelt nyári kerthelyiségben

uzsonna-zene
elsőrendű zenekar Közreműködése mellett. 
Családok és összejövetelek ked-elt talál­
kozó helye.

Szolid polgári árak ! Gyors és elő 
zékeny kiszolgálás. Szves pártfogást kér

KATZ ADOLF, 
a Csarnok-kávéház volt

fizető pincére.

KÖRZO-KÁVÉHAZ.

Ártézikutfuró vállalat
Wessely és Bíró

Wgvszalonta.

Kályhás üzletemet 
Nagyváradon Szent János- 

utca 45. szám alatt 

megnyitottam 
s elvállalok e szakmába 
vágó minden munkálatot. 
Szives megkeresést kér tel­

jes tisztelettel

Szénásy Mihály,
kályhás.

jó bornak 
| nem kell czőgér
| mondják még ma is a régi öregek! Hogy 

mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, AbonenaöK naponta 

felvétetnek.

Szt. István napja 
a Féllx-fördöben.

A Félix fürdő bérlője kiváló szak­értelmével a Félix fürdőt valóság­gal európai színvonalra emelte úgy, hogy azt a kedvezőtlen gaz­dasági viszonyok dacára nem­csak a minden évben vissza­térő gyógyulást kereső törzsven­dégek, de a páratlan gyógyha­tású meleg források, és a min­den fürdővendéggel szemben meg­nyilvánuló gondos figyelmesség álta vonzott újabb és újabb ven­dégek keresik fel az ország leg­különbözőbb vidékeiről. Hogy a fürdővendégek és a kiránduló vendégek kellemes szórakozásá­ról is milyen különös figyelem­mel gondoskodnak, legjobban igazolja, hogy a közeli Szt. István napját az eddigi ünnepélyeknél is szélesebb és színesebb keret- Iben, pompázobb fénynyel fogják a Félix fürdőben megünnepelni. Az ünnepély sikere érdekében a fürdő igazgatóság az előkelő fürdőközönséggel vállvetve fára­dozik és valóságos tündér estét rendeznek a közönség szórako­zására. Az ünnep egyik kiemel­kedő pontja a tombola-játék lesz, melynek sok értékes nye­reményein kivül- főnyereménye egy valóban szenzácziót keltő 
élő szelídített öz lesz.

A kiránduló közönségre 
való teaintettel a tom­
bola este nőni 7 órakor 

kezdődik.
Nem kevésbé fényesnek ígérkezik a 
lündéries tűzijáték, mélynek rende­
zését egy tővároü pirotechnikusra 
bízták. A kedélyességet nagyban fogja 
eme ni a szerpentin és kontelli csata, 
majd tá-c veszi k zdetét, amely csak 
az ifjúság kimerültségével ér véget. 
Vásárhelyi Béla híres bandája ez al­
kalomra uj Dankő nótákkal fog el5- 
áliani.

| Szóval minden megtörténik, hogy 
ezen ünnepély minden résztvevőjére 
tekjlhetetlenné váljék. A fürdő parkja 
és több száz hold területi efdő összes 
sétányai, teljesen portalanitva és gon­
dosan ápolva, a Béla cigány pedig 
pompás müsoru hangversenynyel 
várja a kirániu'ők sok százait. Nagy­
várad közö isége örömmel fogja meg­
ragadni az alkalmat, hogy ezen kö­
zeli pazar természeli szépségekkel 
megáldott fürdőnk Szt. István napi 
ünnepélyén minél lömegeseboen 
részt vegyen
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Mindenki muzsikálhatNagyvárad varos

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1,

Főszerelő telefonja 55. sz.Telefon szám 514.

Deutsch Simon 
bútor-asztalos ór-u. 6.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i 11 á r o k,

Értesítjük a t. közönséget, hogy

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 

Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes* könyv, díszes 

vászonkötésben 

1K 30 fillérért 
Kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál.

telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Wagner <Hangszer-Király» 
különleges elsőrendű hangszereivel.

Budapest, József-körut 15. (Telefon.)
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona.
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Harmonika, táncz részére 10 korona.
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona.
Javítási szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes áljegyzék ingyen 1 Óvás ! Ügyeljen 
_____a Wágn.er névre és a 15. házszámra.

UJ keztyfis és sérvkötő 
készítő 11

Kezty ü k mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca

“jeaJS- Freund Benjámin
műórás, ékszerész és látszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület. 

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- 
fűggöket és más ékszernemüeket, kina-ezüst tárgyak.

ingaórák, látszereknél 50*/, engedmény_____

Jenny Jenő 
érés, ékszerész és lát­
szerész. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent JAnos-u. 
39. ez. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

A nagyérdemű közönség figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü kiváló tisztelettel 
üzletemre, ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- naiA(yi1 Tx n 
tosabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve iJdiWgM- oaiiva

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

műszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut 9«
Tarsoly és Risztó mellett, a Rimanóozy- 
palotAval szemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

í vIáin púk 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
V* lóerőtől mlades uigyságbii.



Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Myán gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hlrü 41° C. meleg természetes héwlzJavalva yan^ az ürületek és izmok csuzos bán- talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák árai K 1*60- tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal zongora könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép 
Kényelmes vasúti összeköttetés.

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön kivül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kn induló hely Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon, interurbán.
Danes István.

Prospektust kívánatra küld a bérlöség.

kL Legújabb!
AgSP* Ha hegedülni
" °hajt megtanulni, rendelje meg

a tisztán kidolgozott, remek 
hangú, domború hegedűt, tok- 
kai, 16 drb. felszereléssel és 
mes^s ajándékkal együtt

W csak 12 koronáért
Wagner a „HANGSZER-KIRÁLY“ 

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 

Budapest, József-körut 15.
Fényképes árjegyzék ingyen. — ÓVÁS: Figyeljen jól a 

pontos címre és bázszámra.

LÉVAI MARTON

Egyesült Bibarmegyei Kereskedelmi ’ 
Bank és KSupontl Takarékpénztár 
_____R«*T agyvárad, Bémer-tér.

Tűz- és betörésmentes
p én* tára *ekr ínyek (safer) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér-
, téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
í és ezeknek megőrzésére a legmesszeimmenő 
■ biztonságot és kényelmet találja.

Safe deposit helyiségHűket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi
Bank és Központi Takarékpénztár R.-T.

Fürdői menetrend
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDÖ.

4__
este

PAPI RUHÁK.

(reggel I d. e. I d. u. I d. u. I

Nagyvárad ind.
V.-Velence »
Rontó .
Püspökfürdő érk.

7 49
7 59

9,59
10 ÖÖ

8 16 10 16 2 46 I 5 06
8 21 10 21 2 51 | 5 11 J;

8 11
8 22
8 42
8 H

PÜSPÖKFÜRDÖ-NAGYVÁRAD.

ind. 8 59 10 59 3 29 7 II
9 04 í 11 04 ■------ “ ’
9 17 11 19 i 8 47
9 27 I 11 29 3 57

Püspökfürdő 
Rontó 
V - Velence 
Nagyvárad
Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagyváradról indul d. e. 11'43 perckor, Püspökfürdőce 

érkezik d. u. 1215 perckor, Püspökliirdőből indul d. u
12'50 perckor Nagy váradra érkezik d. u. 1'21 perckor.

3 31

érk.

7 16
7 31
7 41

9 29
9 34
9 46
9 57

sirköraktára és 
kőfaragó telepe

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

N & G YVÁR AD—FÉLIX-FÜRDO.

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-furdő érk

ind.
!: d. e. J d. e. d. e. | d. u. este
8 00 10 01 2 30 4 50 831

| 8 10 10 10 2 40 5 00 8 H
j 8 26 10 26 2 56 ! 5 16 ' 8 56
(8 33 lu 33 3 03 í 5 23 j 9 03

FÉLIX-FÜRDO—NAGYVÁRAD.

Nagyvárad
Bákóci-u. 20.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.

ALAPITTATOTT 1898-BAN.
Kálvaria-utcán egy üres telek eladó

ind. i 8 40 10 39 3 10 6 50 910> :8 47 10 46 8 17 7 08 917> 9 00 10 59 8 30 7 20 930érk.' 19 10 11 09 3 40 7 30 940

Félix-fürdö
Rontó
V.-Velence
Nagyvárad

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat a
Félix-fürdöbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 33 perckor.

• Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

~ Johann MariaTárina Gegenüber dem Rudolfsplatz 1
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és iilatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölniviz-siappaut, kölnimet és púdert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi 
de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs­
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölníviz- 
poudert és kölnivix szappant, h* az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható ax ön lakhelyen, mert a világhírű cég magyarországi képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetvári-u. 16. szám 
egyterű vaUwoI és köili hol szerezhető be az
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1913. aug. 20,

Melocco Péter cementárugyár és
- - ' ' . . ■'<í ■ ■ . < • ■’ b Á. ’. - < *- ■•v* ■ '

építési vállalat részvény társaság
Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllós-n. 16.
Telefonsain 11-38. Telefonszám 11-38.

ü. *

PyrApf. Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
vJj dl L» mantyus portlandeement csöveket az 

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandeement csöveket, kútgyűrüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru-
I

gyár. Beton és vasbeton építési vállalat
,■

T?1 vn 11 a 10 Utcák és házak csatornázását, 
U1 V (111(11 • hidak és vízmedencék szakszerű

I..I

építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és
költségvetéssel szolgái. -w

JSient UMlÖ-nyomía rteívényttfiMág, Nagyváradon. -


